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„Visszatérésének ötödik évfordulóján 
köszöntőm Kassát és népét, amely tőlünk soha 

el nem szakadt, mert mindig magyar volt
és magyar marad“

Kállay Miklós miniszterelnök és Serédi Jusztiníán 
hercegprímás Kassa ünnepén

Rákóczi városában ezen a borongás novemberi napon ismét örömünnepet 
hirdetnek n kassai Dóm öreg harangjai. A város felszabadulásának öt éves év­
fordulóját ünnepli a város és vele ünnepel lélekben az egész ország. Ennek 
szimbóluma az, hogy Kállay Miklós miniszterelnök a kormány tagjainak és a 
kormányzópárt képviselőinek élén ma megjelent a város falai között, elvitte a 
nemzet szeretetét és ragaszkodását az ünneplő városba. Van abban valami 
sorsszerű, hogy Komárom, Ungvár, Beregszász és Kassa felszabadulásának év­
fordulóit azokban a napokban ünnepeljük, amikor a második világháború leg­
véresebb csatái előtt áll a világ, amikor népek, nemzetek sorsa hosszú időre 
eldől, amikor a hazugság éppen ezért nem kisebb acsarkodással dolgozik a 
földön. Ezek a magyar városok most mutatják meg, hogy húszéves elnyomás 
ellenére is megmaradtak magyarnak és jöhetnek történelmi megpróbáltatá­
sok, ezt a fajtát, ezt a lelket megölni nem lehet ....

Serédi Jusztinján bíboros hercegprímás Kassán
Kassáról jelentik (.MTI.): A kassai fő­

iskolákon működő Emericana szerdán 
délután a vármegyeházán díszgyüléet 
tartott, amelyen Serédi Jusztinján bí­
boros hercegprímás is felszólalt. Rámu­
tatott arra, hogy Krisztus egyháza kez­
dőtől fogva felkarolta és fejlesztette a 
különböző kulturális és vallásos egye­
sületeket. Különösen nagy gondot for­
dított mindig az ifjúsági egyesületekre, 
mert tudta jól, hogy a katolikus ifjú­
ság az egyháznak és a hazának jő Ígé­
rete.

Viszont gondolkodik. hogy a kato­
likus ifjúság távolmaradjon olyan szer­
vezetektől és ne működjék együtt olyan 
szervezetekkel, melyeknek célja a val­
lásosságnak és az igazi értelemben vett 
hazafiasságnak támadása vagy felforga­
tása. A katolikus ifjúságnak a katolikus 
egyesületekben van a helye*

X hereesprimás azután a diákottho­
nokról emlékezett meg, melyeket az ál- 

a társadalom jóindulattal támo- 
Megköszöntc azt a huzgóságot. me- 
az ősi város és minden lakosa inu- 

mozgalom érdekében.

István dr. nemzetvédelmi propaganda- 
miniszter, továbbá Bárczay János, Ger-

gelyffy András, Pataky Tibor államtit­
károk és több más vezető miniszteri 
tisztviselő társaságában.

A miniszterelnök a kormány tagjai­
val a Lél motoroson utazott. A feldíszí­
tett pályaudvaron a város és megye ve­
zetői, valamint számos felvidéki képvi­
selő és felsőházi tag fogadta. Vitéz 
Schell Péter báró főispán üdvözölte 
néhány keresetlen szóval, majd vala­

mennyien a székesegyházba mentek az 
ünnepi misére, melyet Serédi Jusztiníán 
bíboros hercegprímás mutatott be nagy 
segédlettel. Szentmise közben Madarász 
István kassai megyéspüspök prédikált-

Mise után a miniszterelnök megkoszo­
rúzta a dómban lévő Rákóczi koporsót, 
majd a Fő-utca egyik háza előtt elhe­
lyezett jelképes szobrot, a hazaszeretet 
és áldozatkészség szobrát. Azután ke­
rült sor a kassai napok legkiemelkedőbb 
ünnepségére, melynek színhelye a Szent­
korona-tér volt a hősi emlékmű előtt, 
öt évvel ezelőtt a Kormányzó bevonu­
lásakor itt rendezték a nagy ünnepsé­
get. Az ünnepségen megjelent Serédi 
Jusztiníán bíboros hercegprímás, továb­
bá Kuzmich Gábor, a posta vezérigaz­
gatója is. A Himnusz eléneklése után 
Szapáry Sándor, a kassai Nemzeti Szín­
ház tagja elszavalta Gyula Diáknak 
„Kassai ének" című alkalmi költemé­
nyét, melyet Kassa fclszabadulásanal 
emlékére írt.

Azután a miniszterelnök mondotta el 
beszédét.

Kállay Miklós miniszterelnök beszéde
Köszöntőm Kassát! Kassa népét és 

mindenkit, aki igaz szívvel van itt kö­
zöttünk. Néhány nappal ezelőtt arról 
beszéltem, mit jelent itt földünkön a 
magyar összefogó erő, annak állandó

alkotó, politikai és nemzetiségi etem 
pontjaiból. Itt is folytathatnám ezt a 
gondolatmenetet, hiszen erről eleget 
szólani nem lehet, de Kasain, ahol it/o- 
csen nemzetiségi kérdés, >Jvonatkozta-
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I Beköszöntött a tél a keleti arc vonalon
Nem csökkenő lendülettel folyik a harc Kievnél - Nem lanyhult 
a feszültség a szovjet és lengyel kormány kozott Változatlan 

a Szovjet álláspontja nyugati hatarait illetően

lám

] yrt 

tat

Dilsze5ßad£s a Palota 
Mozgóban

Kassáról jelentik (MTI.): Szerdán cs­
ín a Palota-mozgóban díszelőadás volt. 

X mozgószinházat teljesen megtöltötte 
a közönség, melynek soraiban helyet 
foglaltak a város vezető személyiségei 
is. Molnár Sándor dr., « nemzetvédel­
mi propagandám misztérium kulturális 
osztályának vezetője bevezető beszédé­
ben megemlékezett Kassa város vissza­
térésének ötödik évfordulójáról.

Kassáról jelentik (MTI.): X felsza­
badulás ünnepére Kassára érkezett a 
miniszterelnök Bornemissza Géza ipar­

miniszter. Szinyei Merse Jenő ' nl-II gvi
lás-

Moszkvából jelentik (Búd. Tud.): A 
I majdnem kétezer kilométer hosszú ke­
leti arcvonal kétharmadrészében bekö­
szöntött a tél. Északon n hőmérő igen 
mélyre süllyedt. A mocsárok és tavak 
kezdenek befagyni. A nagy szél az esős 

Iidőszakban teljesen felázott utókat ki­
szárította. A hót akaró egyelőre vékony. 
Csak Kiev környékén nngyobbarányu 
n havazás.

Berlinből jelentik (Búd. Tud.): A ke­
leti harctérről Berlinbe érkező jelenté- 

jack szerint a Krimi félszigeten es a 
Dnyeper alsó szakaszánál a legutóbbi 
két napon esak helyi harcok voltak. X 
helyzet ezzel a legdélibb szakaszon pil­
lanatnyilag némileg megnyugodott, ngy- 

í hogy a németek szünetet nyertek. Nem 
I csökkenő lendülettel folyik azonban a 
bare Kievnél. Ennek a harcnak köze­
lebbi lefolyásáról részletek még nem 
érkeztek Berlinbe. Az. a benyomás ala­
kult ki. hogy jelenleg a bare azért fo­
lyik. hogy az oroszok nagyméretű áttö­
rési kísérletének megakadálvozá«ával 
lehetetlenné tegyék a háteobb terület 
nek való betörését. A szovjet »zámos 

[,'ij gyalogba«! osztályt, valamint páncélo­
tokat és tüzérséget vetett he. Ennek 
megfelelően a németek is tartalékokat 
vonultattak fel hogy felfogják a szovjet 

! rohamokat, ami részben sikerült is. 
Kievlől nrnsatra északnyugatra

a németek uj állásokat foglaltak el. 
Ezzel szemben a délnyugaton indított 
ellentámadás eredményes volt, mert 
több olyan helységet, melyet már ki­
ürítettek, ismét visszafoglallak. Eköz­

ben súlyos veszteségeket okoztak a szov­

jetnek. A kievi csata — állapítják tfl-g 
Berlinben — még nem zárolt le. illetve 
még nem dőlt cl. Berlinben azt hiszik- 
hogy a küzdelem még nem érte el tető­
pontját és emiatt tartózkodnak minden 
közléstől.

Emigráns lengyel csapatok 
az olaszországi harcokban

Stock hol mind jelentik 
Unnak a balti államokra és

(MTI.): Szta- 
inás terüle-

lekre vonatkozó nyilatkozatait a New- 
yorki Times úgy értelmezi, hogy a szov­
jet nem módosította álláspontját a 
szovjet nyugati határait illetően. Fel 
kel! tételezni, hogy Amerika álláspontja 
ebben a kérdésben a moszkvai értekez­
let ellenére is változatlan.

Zürichből jelentik (Ml I.): A Neue 
Zürcher Zeitung londoni tudósítója sze­
rint a szovjet kormány és a lengyel 
kormány között a feszültség nem eny­

hült. A lengyel kormány figyelmét nem 
kerülte el. hogy azok a lengyel csapatok, 
amelyek a szovjet hadseregben harcol­
nak körülbelül egy hadtest létszámban 
nem illethetek a kommunista elneve­
zéssel. Londonba érkezett jelentések 
szerint e csapatok zöme távol áll a 
pártpolitikától. A londoni lengyel 
rnány elhatározta hogy egyelőre 
később .pedig lehetőleg több 
osztállyal résztvesz az olaszországi 

cokban.

1 görög nép maga dönt sorsáról

közoktatás iirvi miniszter. /.malii azonban, mint « h«d>je, •«*♦«•» kue*'te

Londonból jelentik: (B. T.) Churchill 
«szerdán az, nleóházbnn így nyilatko­
zott:

Az. Atlanti Tengeri Egyezn#ny alap­
művei értelmében n görög nép maga 
dönt. sorsáról. György görög király ju- 
liwbnn a rádióban leszögezte, hogy mi­

helyt megengedi a katonai helyze* 
Görögorezágban szabad és általán-)6 

»választást rendeznek, a lkot mányozó 
nemzetgyűlés létrehozása végett, ame­
lyen a nemzet szabadon nyüvsri.ba' j<t 

akaratát.
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tom magam ettől « kérdőétől rw a ma 
politikai problémáitól i* é* lokálpat­
rióta 1 ősiek ebben a városban mert azt 
hiszem, azza lesz mindenki aki egyaaer 
beteszi ide a lábát és Kassának nemze­
tünk rendjében való elhelyezkedéséről, 
jövendőjéről kísérlem meg gondolatai­
mat kifejteni.

Természetesen jövő nincsen mull nél- 
Í8I ős a múlt fejlődése ellentétben áll 
a mai világ próbálkozásaival, amely 
mondvacsinált, rögtönzött, tiszavirág- 
életű. Bár Kassa már második fővárosa 
volt Kolozsvár után a török megszállás­
kor kialakult, kel? tm agy .írországi végek­

nek, mégi* ellentétben Kolozsvárral e* 
mái keletmagyarországi városokkal el­
sősorban nem politikai emporium, nem 

•II : ' ai gól-pont 'olt. liánéin kultu­
rális és gazdasági hellyé fejlődött ki. 
Egy fontos vonalnak, a Kaeea-krakko- 
vonalnak egyik kezdő, illetve végpontja 
volt. Egy gazdag és eredeti önálló kul­
túra világa, egy önálló világító gazda­
sági empóriumnak főállomása. Ez a je­
lentősége már nemzetközi megállapodá­
sok alakjában is valósággá válik, mert 
egyezség jön létre, amely biztosítja 
Kassa és Krakkó között a szabid keres- 
ködeimet.

A magyar reneszánsz gócpontja
K-uea Európa egyik legfontosabb ut- 

lán fékezik, amely a F°kete tenger és 
a Keleti tenger között Moldován, Ko­
lozsváron és Kassán át vezetett Krakö 
feló. Természetes, hogy a százados 
gazdasági forgalom nem maradhatott 
hatás nélkül az érintkezés egyéb pont­
jaira sem, 9

A gazdasági élet a. tudomány müve 
Lés« mellett, Kassa a Felvidék magyar 
reneszánszának gócpontja volt. Innen 
szármázták af a Kárpátokon túlra, 
akik Kassán es a hegyeken túl Is

ugyanazon a módon, szinte azonos lé­
lekkel és tudással Írják, vésik már­
ványba vagy teszik át színekbe a mér­
séklet és az erény érzetének pompás 
kifejezését.

És gondolnunk kell a vitézekre, Írók­
ra és lantosokra, akik a Kárpátokon 
innen és tu! ugyanannak a keresztény- 
eetrnek és humanizmusnak voltak a 
bajnokai es szoszoloj és akiknek há­
nyatott etető oly sokszor kanyargót* a 
déli. északi es keleti Kárpátok hólept« 
bércén.

magyar nemzeti, gazdasági és kultu- 
rális törekvéseknek. A visszatérésnek 
ötödik évfordulóján köszöntőm a vis­
szatért Kassát és népét, amely («Vünk 
soha el nem ezukadt, mert iniii llg 
magyar volt és magyar marad.

Mozik műsora;
APOLLÓ: Szerelem ■ vérpadig. 
BELVÁROSI: Szeptember végén 
CASINO: Borgia Lucrécla, 
KORONA: Féltékenység,

ÜNNEPSÉGEK KASSÁN
A nagy lelkesedéssel fogadott, nagy­

haláén ünnepi beszéd után Tareznl 
Gusztáv mondott beszédet a kassai ős­
lakosság nevében.

Utána Bornemissza Géza iparügy!

miniszter megnyitotta az országos má 
szaki múzeumot., Kuzmich Gábor pedie
a. kassal bélyegkiállitást.

A miniszterelnök 4s a kormány tag. 
jai, valamint a hercegprímás résztvett
az ONCsA házak felavatásán is.

Mit jeleni H a hész év..

Interpelláció a Házban 
a szociáldemokrata párt szervez­

kedéséről
Káflay miniszterelnök válasza a felszólalásra

Kassának ej a 
múltja es ennek

röviden összefoglalt 
jelentősege szabja 

meg ennek a varosnak életét <\s jövő. 
jét, MŰ. jelentett amellett, ami itt van, 
itt volt és itt. les, az a húsz év, ami 
elmúlt? Giska is járt itt, megszállta, 
itt, közöttünk a hegyeket, egy pár évig 
és ez semmit sem jelentett, az ittlakó 
népek sorsáig es nem változtatott Kas­
sa, helyzetén, de mégis életre hívta Má­
tyás fekete hadseregét és előkészítette
ízzel nagy uralmát. Most, leromboltak 
néhány szép régi palotát, néhány 11a 
gyón csúnya, há-zat, építettek helyébe. 
Ennyi nyomot hagytak itt.. Hossz em- 
'eket, sajnos, annál többet, de mindez 
elmúlik, de az ONCSA házak, amelye­
ket, most fogunk felavatni itt a város 
határában, azok nem mulandék, azok 
jelképesek, itt maradnak örökké és 
nem múlik el soha az a gravitáció, az 
a kihatás, amit ennek a' városnak a 
múltja, jelene és jövője jelentett az or­
szág határain belül.

LEGYEN ZARÁNDOKHELYE 
A MÚLT TISZTELŐINEK

Most, itt, ötéves ünnepén a visszaté­
résnek, a. kulturáltak, a tudomány­
nak, a szellemi fclsőbbs-égnek, a kato. 
nai erőnek méltóságteljes ünnepe zaj­
lik le Kassán- Senkit sem bántva, sen­
kit sem provokálva, ünnepelünk 
iit, mert kiállításunk anyaga gazda- 
gy,bb, mint bárkié lehet Közép-Elurá- 
Pában, hogy társadalmi egyesületünk 
oly lelkes munkát végez, hogy itt rend 
es nyugalom van, a háború ötödik 
évének minden megpróbáltatása kö­
zött, hogy ez a város, amely annyit 
szenvedett és oly nehéz időkben tért 
viasza, hogy még a maga életét felépí­
teni is egy nagy teljesítményt jelent, az 
nia itt egy szép, gazdag ünnepélyt ren­
dez és azt, hiszem, nem bánthat senkit, 
senki érzékenységét nem sértheti', 
mert hiszen a magasabb kultúra, a ma-

Nagyvárad város
legújabb térképé
nagy fali 2 P, kisebb 
színes 1 ftn P í??»';?«?''**)
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gaeabb és emberibb élet a esép és ne­
mes gondolkozás, mert akkor önmaváf. 
ítéli el.

Kassának jövőjét, ott. látom abban 
az igen nehéz munkában, amelynek 
irányát, maga sz.abla meg évszázados 
történelmében. Mim az ország kulturá 
.iának, a magyar életnek, a. magyar 
barátságkeresésnek legészakabbra ki- 
(oll. vára. készüljön fel arra a hiva­
tásra, amely reá vár, legyen itt az 
örök magyarságában zarándok helye a 
mült tisztelőnek és támaszpontja a.

A Budapesti Értesítő jelenti A kép
viselőházban Serényi Miklós gróf, Ta 
tár Imre, Zimmer Ferenc, Ceoór La­
tos, t-tassay Károly, Palló Imre és 
Pándv Antal nem fogadta et a nemzet 
gazdálkodás rendjét zavaró egyes cse­
lekmények szigorúbb büntetéséről szó 
ló javaslatot Ezután áttértek a? in­
terpellációkra.

Az interpellációk sorén Vájná Gá­
bor a szociáldemokrata part és a 
szakszervezetek feloszlatását, valamint 
a leventeköteles ifjúságnak a szakszer- 
■vezetékből való kitiltását, kérte a kor­
mánytól.

Káüay KIikI-óő; miniszterelnök vála 
szában kijelentette, hogy » szociálde­
mokrata párt, és a szakszervezetek fel 
osztására vonatkozó javaslatot, nem 
teheti magáévá- mert, alkotmányos or­
szágban minden párt szabadon '••■géz. 
heti tevékenységét, míg az ország

rendjével, a közérdekkel és a nemzeti 
célokkal szembe nem kerül és a nem­
zett célokat, nem veszélyezteti. Minden 
tekintetben vigyázni fog azonban ar­
ra. hogy semilyen part működéséből 
az országra és annak érdekeire veszély 
be ne következhessék Ami a másik 
interpellációt illeti, a leventeköteles if­
júságnak minden pártmozgalom tál ti, 
vol kei! lennie Ha olyan szakszerveze. 
lekben van. amelyek azt, a veszélyt rej­
tik maciikba m hogy neki nem megfe 
lelő befolyás alá kerül, az érvényben 
levő szigorú utasításnak megfelelően 
az ifjúságot, ezektől távoltartják és a 
leventekötelesek működésében semmi 
féle káros befolyás nem érvényesülhet. 
A Ház a miuisizterelnök válaszát hl. 
domásul vette. Az illés hat órakor éri 
véget.

Helyzetjelentés a város október havi adózási 
és közélelmezési eseményeiről

Nagyvárad, november 11. A város 
törvényhatóságának közigazgatási bt. 
zó Me ága csütörtökön délben tartotta 
Hlatky Endre dr főispán elnöklete 
mellett havi rendes ülését.

Napirend előtt a főispán üdvözölte 
Kovács Nagy Pál rendőrfő tanácsosi, a 
nagyváradi rendőrség uj vezetőjét, aki 
első Ízben jelent meg a közigazgatási 
bizottság ülésén.

Az ülés első pontjaként a. polgárra es" 
ter jelentését ismertették a város köz­
igazgatásának elmúlt hgvi állapotáról.

A jelentés eb# részében az adózás 
helyzetével foglalkozik. Az adóhivatali 
pénztárba befolyt egymillió 104 ezer 
259 pengő tőkében, behajtási illeték­
ben pedig 13.620 pengő, A fogyasztási 
adónál a bevétel általában az előirány­
zatnál több voll, lényeges csökkenés 
tapasztalható a. szesz, sör és húsfo. 
gyasztási adópótlékban és különösen 
az ebad.3 és bárcadijbqn.

Liszt cipő, fa ...
A legfontosabb vésze a polgáraié,- tori 

Jelentésnek a város közélelmezési hely. 
zfitét tárgyaló fejezete. A közeledő (él 
küszöbén különösen a tűzifa kérdés 
érdekli a város lakcwsácá

mennyiség 8245 q, amelyből nullásliszt 
2250 q, kenyérliszt pedig 5995 q volt. 
A kiutalt mennyiség a szükségletet fe. 
dezte.

, . »zen a té-:
rcn azonban .javulást nem tud felmu­
tatni a polgármesteri jeleentés. Ami az 
frgyes cikkeket illeti. Oktober |,/napban 

helyzftj a Itöveike/A vnjy;
KÖKÉ LEL ME ZÉS

Az Oktober hónapban
Liszt

kiutalt nyel

Petróleum
A város október hónapban 30.000 kg 

petróleum kiutalásban részesült, vagy­
is 7500 kg-al többet kapott, mini az 
előző hónapban. Ennek következtében 
a világítási petróleum fejadagját 2 li­
terre emelte fel. Ipari petroleiimki. 
utalást a kérelmek bevizsgálása mól. 
lett, az előző hónapival szemben csak­
nem azonos mennyiségben utaltunk ki.

Cipő
Október hónapban kiadtunk 603 j.ár 

mértékutáni, 623 pár kész lábbelire 
szóló, továbbá 1247 pár fejelésre s 4235 
P4t talpalásra szóló utalványt.

Cukor
Fejadag szerinti fogyasztásra októ­

ber hónapban 60.1000 kg cukrot utal­
tak ki. Ez a mennyiség a szükségletet 
fedezte.

s ezeket október hónapra, is megho**- 
szabbitotta.

Sertés és zsiradék
A város zsirszukséglete október hó­

napban 25.000 kg.t tett ki. Városi köz- 
fogyasztásra o^loper hónapban 54 da­
rab sertést vágtqk le. Vqlaryennyi ma­
gánvásárlásból származott. A prinisz- 
terium kiutalt október hónapban 1000 
kg. áősszalonnát, 20.01X1 kg margarint 
es 2500 kg sertészsírt. A levágott 3í 
db sertésből kitermeltek összesen Ilit 
kg- zjrt, mely mennyiségből a 8040— 
1941. M, E. sz. rendelet értelmében 162 
kg- zsírt kellett beszolgáltatni. Októ­
ber havában beérkező ztjirmennyiség- 
ből a város zs-irezukségIeíe fedezhető 
volt.

Tej
Október hónapban az o.Nl l'K helyi 

kirendeltsége az 5 évep ájulj gyerme­
keket, és a félidőn túl lévő terhesanyá- 
kát látta el tejjel. Kiadott H hivatal a 
fentiek |>ész&rg 3453 db Uj jegyet. A tej- 
jogytkre, a kirendgjt^ég kéziéi biá- 
fyáhjiii «Witk 3 dl L’jpl tíjdoH klaaulgai-
■-a,r'i- OMl K bűz SZ.ÓI0 Ujirolvú.
ujftzk'* »»! o közéíeituev«! hi\«ta!

* céfTkérr ejőrő hónán-
J K-uUrti tftto «ejeexaiUe; -nged.-.y t

Tűzifa
Október hónapban a tűzifa ellátás 

térén az előző hónapban észlelt nehéz, 
ségek továbbra is fennálltak, sut q. léli 
időszak beálltával még fokozódtak. \ 
város területére cca 20.000 ürmét er In 
zifg érkezett. A város részére njeg&l 
lapiíolt tűzi fa kérni hői, 240.000 ürméter 
bó|, a tjBU.lt lm végéig jóvá lejt liavy vt 
2WQQQ ürméter é9 ebből 8().(>fX) n.-mé- 
icr nyert Ieq,z41!ttágt. Oktober bőfláP-
Irui már a ' etjenórxítii lapra ad
Iák ki a kereskedők » jüzifai 6e> pe­
dig a. febémitm) lapqkr* hftiUpt.**or> 
káJH 1 q-ul. A kék 6e pimoazíufl Lapok 
ra rtfMjet azole áltatnak kt.

Kiüti ár, g7, ugye* ügynpTtálynk JeUo 
léjére kerül; aor

wT

mi:

w,
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0$ állásokba vonullak vissza 
a németek Kíevtől nyugatra 

és északnyugatra
Német reoülo^épek úíból bomb ázták Nápolyi

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A vcderő főparancsnoksága 
közli: A Krim-félszigeten kedden 
csak helyi harcokra került sor. í’ere- 
knpf ól délkeletre román kötelékek 
ellentámadással visszafoglaltak egy 
átmenetileg elvesztett magaslati tere­
pet, A Dnyeper arcvonalon a Cher­
son hídfő ellen intézett ellenséges tá­
madások Dn y ep rope trovszk tói dél­
nyugatra és Krivojrogtól északra 
meghiúsultak. A haditengerészet biz­
tosító járművei a közül a nyolc el­
lenséges jármű közül, amely megkí­
sérelte hehatolni a Dnyeper torkolat­
ba. hatot elsiilyesztettek, kettőt pe­
dig zsákmányoltak. A kievi harci te­
rületen a rossz időjárás ellenére is 
szünet nélkül folytatódtak a széles 
arcvonalon nagy erőkkel rohamozó 
ellenséggel az elkeseredett harcok 
Ki évtől nyugatra és északnyugatra 
csapataink túlnyomó ellenséges erők 
megismétlődő áttörési kísérleteinek 
elhárítása közben új állásokba vonul­
tak vissza, A várostól délnyugatra 
eredményes ellentámadásunk során 
nilyos páncélos harcok dúltak Negy­
venöt bolsevista páncélost megsem­
misítettünk és sok elveszett helysé­
get visszafoglaltunk. A szovjet Szmo- 
lenszktő! északnyugatra is folytatja 
támadásait. Néhány helyen még foly­
nak a betört ellenséges erőkkel a 
harcok, más betörési helyeket azon­
ban ellent ám adásokkal újból meg­
tisztítottunk. Nyeveljől délre kedden 
is heves harcokra került sor, ame 
N ékben a bolsevista csapatokat el­
lentámadással kiinduló állásaikba ve­
tettük vissza. A Brandenburg—West 
faUai 8-ik páncélos hadosztály Erőit 
Iichr ezredes vezetése alatt és a 
5aurpflug ezredes vezetése alatt álló 
brandenburgi 68-ik hadosztály külö­
nös elismerést érdemel a keleti arc 
x on.tl déli szakaszán folyt súlyos har­
cokban teljesített kitűnő harci cse­
lekményeiért.

A délolaszországi arcvonalon a 
Volturnótól nyugatra folyó védekező 
harcok nem csökkenő hevessegg« 
folynak. A magaslati állásaink ellen 
nagv brit és északamerikai érőkké: 
újból és újból megismételt áttörésre 
iránvttló támadásokat az elhárító küz­
delemben véresen visszavertük. Len­
dületes ellentámadásunkkal elrete­
szeltünk. illetve megtisztítottunk né­
hány helyi betörést és foglyokat cj- 
te tünk.

Német harci repülők nagy kötelé­
kei szerdára virradó éjszaka újból tá­
madták Nápolvt. az ellenséges ellátó 
támaszpontokat és a hajókon, vala­
mint a kikötő rakományaiban telita­

lálatokat értek el. távéiig«- ellenséges 
repiilöerők nappal a megszállott te­
rületet támadták, éjszaka pedig nyu­
gatnémet terület ellen hajlottak vég­

re támadásokat, amelyek során né­
hai! v helyen épületkárok keletkez­
tek. Négy hrit-északamerikai bombá­
zót lelőttünk.

Benyomult a 8-1 k brit hadsereg
Blsetonba

Algír. (Bud. Tud.) hisenhorer tá­
bornok főhadiszállásáról jelentik, 
hogy a 8-ik brit hadsereg benyomult 
a Campoliassotól 25 km-nyire észak­
ra fekvő Bisentoba, a Trigno folyó 
déli partján. A tengerpart mellelIi 
utón pedig elfoglalták Rcinot.

Berlin. (MTI.) Az Inlerinf jelenti: 
A hegyi háború az angoloktól és ame­
rikaiaktól egyre több véráldozatot 
követek Az amerikai 5-ik hadsereg 
kötelékei újra és újra a legnagyobb 
erőfeszítéssel igyekeznek észak felé 
megvetni a lábukat. Még nem tudtak 
hadműveleti érékii behatolást bizto­

sítani maguknak a hegyek világában 
Kedden délelőtt széles arcvotialon 
újból támadási intéztek az uralkodó 
magaslati centrumok ellen. Áttörési 
kísérleteik éppen olyan megvaiósít- 
h.itathiiioknak bizonyultak, — mint 
amennyi áldozatba kerüllek. Az an­
gol-amerikai csapatoknak az egész 
arcvonalon a német elhárító vesztesé 
okozzák a legtöbb veszteséget.

Chiasso. (Búd. Tud.) A milánói la 
pok szerint a Milánó ellen intézett 
légitámadásoknak 200 ember esett 
áldozatul. 1958 ház teljesen elpusz­
tult. 4356 súlyosan megrongálódott.

________bizottságot létesítenek
az angolszászok Olaszország

számára
Amszterdam. (MTI.) A Német TI 

jelenti: Mint a brit híriroda a szövet­
ségesek északafrikai főhadiszállásáról 
jelenti, Eisenhower tábornok beje­
lentette, ohgy a szövetségesek ellen­
őrző bizottságot létesítenek Olaszor­
szág számára. A bizottság feladata 
végrehajtani a fegyverszünet feltéte­
leit. A brit híriroda kiegészítő jelen­
tése szerint a bizottság helyettes el­
nökévé az északamerikai hadsereg ré­
széről Jo/tbs vezérőrnagyot nevezték 
ki, akinek főhadiszállása a Radoglio- 
kormány székhelyén van. Közvetle­
nül a szövetséges csapatok főparancs­
nokának van alárendelve. A bizottság 
gyakorolja az ellenőrzést Olaszország 
katonai és gazdasági tevékenysége fe­
lett a fegyverszüneti feltételeknek 
megfelelően. Eisenhower a közle­

mény szerint kifejezésre juttatta azt 
a változást, amely a Badoglio kor­
mány politikai összetételét megerő­
síti, olasz területet azonban nem he­
lyezlek vissza korlátlan olasz ellen­
őrzés alá.

Azt ie közlik mag, hogy a fegyver­
szünet után kinevezett katonai bizott­
ság helyébe, amelynek vezetője Me Far- 
rene altábornagy volt, a szövetségesek 
most létesített ellenőrző bizottsága lép. 
Az altábornagy korábbi beosztását ve­
szi át, mint Gibraltár kormányzója. A 
szövetségesek ellenőrző bizottsága ka­
tonai és politikai osztályból, továbbá 
gazdasági és igazgatási, valamint közle­
kedési osztályból áll. Személyzete kü­
lönösen alkalmas csapattisztekből és 
polgári szakértőkből áll.

__heves csaták dúlnak
Bougainville körül

Zürich. (Búd. Tud ) Mar Artur fő­
hadiszállásáról jelentik. hogy japan 
erősítések érkeztek Bougainviilére. 
A sziget körül heves csata folyik.

Genfből jelentik (MTI.): Waihing- 
tonból jelentik: A tengerészeti hivatal 
közli a Henley amerikai rombolónak a 
Csendes tengeren október közepén el­
lenséges torpedótalálat következtében 
való elsiilyedését. Október 6-án Vella 
la Vella sziget mellett éjszakai ütközet­
ben a Chevalier nevű romboló a japá-

K rtzx
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mint iieiült kereskedők vásárolunk. Magunk és bizományosaink utj án 
4«.»el állunk gazdatársaink Tenderezésére és legelőnyösebb at- 

v-ielt es iebon« olitást biztosítunk. vit*K Hornyánsi’tv Pál

nokkal vívott harcban erősen megron­
gálódott és az éjszaka sötétjében köte­
lékének egy másik rombolójával össze­
ütközött, kettészakadt és elsülyedt. Az 
Atlanti tengeren a B.orie nevű romboló 
őrjáraton elsülyedt.

roata tábornok felelösségre-
VONASAT KÖVETELI AZ ANGOL 

ALSÓHÁZ

FJsszubon. (MTI.) Az. angol hírszol­
gálat jelentése szerint Law állam til 
kár az. akóházban közölte, hogy az. 
olasz kormányt felkérték. hogy 
Roata tábornokot, a Badoglio kor­
mány vezérkari főnöket azért az ál­
lítólagos cselekedeteiért, amelyeket 
mint a dalmáciai helyőrség parancs 
noka véghezeitt, vonják felelősségre

MEGGYILKOLTÁK AZ ALBAN NEM 
ZETGYÜLÉS ELNÖKÉT

Lisszabonból jelentik (MI L): A* an 
goi hírszolgálat közli: A tiranai rádió 
jelentése szerint Kosturit, az albán

nemzetgyűlés elnökét roeggyilko't.il- 
amikor gépkocsiján elhagyta a p 'r* • - 
ment épületét.

NINCS MEG TÖBBÉ BENESNVA 
A RÉGI TEKINTÉLYE A KÖZPEURó- 

PAI KÉRDÉSEKBEN
Helsinki. (MTI.) A Srenska Rrr- 
n „Benes ur Moszkvába utazik" 

című cikkben éles hangon foglalkozik 
a londoni csehszlovák kormány fej 
nek szem«'!vével. A lap emlékeztet 
arra, liogv London nem becsüli sokra 
Benest. Azért kellett sokáig várni : 
amíg megengedték, hogy Moszkvai« « 
uta/./.ék. Bi nes washingtoni utazá « 
sem vezetett arra az eredményr 
amelyet szempontjaik irányában An««- 
rikában el akart érni. Örökre v ~e 
tehát a genfi jó időknek. Nincs in- ’ 
többé Benesnek az. a tekintélye, 1;.: 
a középeurópai helyzet kérdései r 
kerül a sor. Ennek egvik oka a b‘' 
sinki lap szerint az volt. hogy a nr 
hetetlenül becsvágyó Benes elutasít •> 
magatartást tanusílott a szlovák ' 
szudetavidéki menekültekkel «Bern 
ben. Hodssa. volt minisztereim«1 
valamint Osusky volt párizsi köve 
régóta minden összeköttetést mm?: 
kitoltak Benesscl.

BOLGÁR LAPOK EITLER 
BESZÉDÉRŐL

Szófiából jelentik (MIL): A Füll' 
november 8-i beszédéről szerdán njsbb 
vezércikkek jelentek meg a Dnyes é 
Vecser félhivatalos lapban Mindkr 1! ■ 
a leghizelgöbhen nyilatkozik, sőt a \ r 
cser egyenesen élménynek mondja. \ 
cikkek szerint szembetűnő az a na-y 
határozottság és hit. amellyel a győ? 
lem mellett lándzsát tört, bár egy p 
lanatig sem titkolta el a nagy nehéz f 
geket. amelyekkel a németeknek lin­
keli küzdeniük. A lap !s-nrr:rti azok 
a válságokat, amelyeken Némelorez." 
nak eddig át kellett haladnia és mev- 
állapítja, hogy a német -író race ' 
olasz fegyverletétel után »cm ezg n? <• 
dett törést. A Führer beszéde illán 
írja a lap -— nem kétséges, hogy a n ■ 
met nép soha többé nem esik oly?::' 
gyengeségbe, mint arainepek kóvetk' -
tében 1918-ban elvesztette a liáboró: 
Németország ma kész nrndcn áldoz?'
ra, amely ’A ' "e. a ' - '• gy
lemre.

HULL, EDEN ÉS MENMENDZ50G7 '« 
HAZAÉRKEZTEK FŐVÁROSUKBA

Washingtonból jelentik (Búd. Tud 
Hull külügyminiszter mára várják XX ■« • 
«hingt ónba. Megérkezés- illan jelenteni 
tesz Roosevelt elnöknek.

Genfből jelentik (MTI.): A Néni' 
Távirati Iroda jelenti: XX aslimgtonb'1 
jelentik: Hull kiiliigynrliierter külfö1'! 
útjáról szerdán hazaérkezett. H:r sp­
rint Sztálintól személye- üzenetet b 
zott Roosevellnek.

Amsterdamból jelentik 0?7 [.): \ 
met Távirati Iroda jelend: A brit Ív 
szolgálat jelenti, hogy Eden Iültigyin ■ 
niszter szerdán Angliába vasfziérkezf"• 
Edén az alsóházban be fog szánvdni o 
járói.

Ankarából jelentik (Ml I.): Men- 
mcndzsoglu török külügyminiszter szer 
da délelőtt metrórkeze11 Ankardia.

AMERIKA AKARATA, HOGY 
A FÜGGETLEN LENGYELORSZÁG 

ISMÉT HELYREÁLLJON

Sto< l 'tohn. (M TI.) Az IIItorinf \ 
lenti: Wallace ésaak amerikai alcím- - 
a volt lengyel állam függetlenségem '. 
25-ik évfordulóján hangoztatta, boy 
Roosevelt ünnepélyesen kijelentett 
liogv Amerikának az, az akarata, ho rv 
a ez. ab ad és független Lengvclorszt- r 
ismét helyreálljon. 1 ’ az akarata a 
többi szövetséges nemzetnek is 
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MAGYAR LAPOK

Megérkezett Londonba 
Sztálin beszédének teljes szövege

Ezer vendég a londoni szovjet nagykövet fogadóestjén
Zürichből jelentik (MTI.) A Hitler 

Nachrichten londoni tudósítója jelenti: 
Londonban hétfőn n szovjet nagykövet- 
»égen kereken ezer vendég jött össze, 
hogy az új szovjet nagykövet és felesé­
ge fogadásán trhiskít és wotikút igya­
nak a vörös hadsereg egészségére. 4 
nagykövetség bejárata egy békebeli ki­
rálya palota előcsarnokához hasonlított. 
A nagykövetségen a megjelentek között 
ott látták Anglia és a szövetségesek 
vezető egyéniségeit. Nagyszámban je­
lentek meg n diplomaták.

Londonból jelentik (Rúd. Tud.): 4 
Kreml Londonba továbbította Sztálin 
szombati beszédének teljes szövegét. 
Ennek egyik mondata így szól: Fran 
eső.ország, Belgium, Jugoszlávia, Cseh- 
szlovákra, Lengyelország, Görögország 

é* mos állomok népet, amelyek nemet 
ige fdntt állónak, ismét szabadok es 
függetlenek kell, hogs- legyenek, As ed­
dig fond önön érkezett hitek erről sem 
mit som tartalmaztak,

TAP Tasion A SR A KfeSTTCTIK

A SVÉD SAJTÓT MOSZKVA KbVE- 
W-L-ÉSEI FINNORSZÁGGAL SZEM- 

BEN
Helsinki. (MTI.) Helsinkiben elég­

tétellé.) állapítják meg, hogy Mosz­
kvának Finnországgal szemben tá­
masztott követelései a svédországi 
sajtót legalább is tartózkodó maga­
tartásra késztetik. Finn vészről a 
Suomén Sociáldemokraten Stalin leg­
utóbbi beesődével kapcsolatban tart­
hatatlannak nevezi azt az egyre visz- 
ezatérö szovjet állítást, hogy a szov­
jetnek északon stratégiai határokra

lenne szüksége. Szembeállítja a finn 
részről már többször hangoztatott 
megállapítási, mely szerint a jó és 
megb iható finn-orosz kapcsolatok 
mindennél jobban biztosítanák észa­
kon a tarlós békét. A földrajzi lénye­
ken természetesen nem lebet változ­
tatni és a finn nemzet igyekszik ész­
szerűen mérlegelni a helyzetet. Min­
den hivatalos tárgyalás előfeltétele 
csak az lehet, hogy a Szovjet Hitelt- 
crdemlően és pontosan ismertesse 
szándékait

Helsinki. (MTI.) fly ti államelnök 
kedden fogadta a finnországi svéd- 
ajkú lakosság bizottságát, amely em­
lékiratot nyújtott ál neki a korábbi 
33-a6 bizottság emlékiratának ellen­

súlyozásaképpen. A bizottság vezetői’ 
szóval is előadta, hogy a különbékét 
szorgalmazó korábbi emlékiratot a 
svéd lakosság széles rétegei elítélik, 
más csak azért is, mert a legtökéle­
tesebb együttérzéssel állanak az. or­
szág és annak vezetői mellett.

DE GAULLE A FRANCIA KilZTARSA 
SAG ELNÖKE

Stockholm. (MTI.) A francia nem­
zeti felszabadítás! bizottság elnöki 
tisztségében beállott változást Lon­
donban De Gaulle jelentős előretöré­
sének tekintik. De Gaulle még nem 
lett a francia köztársaság elnöke, de 
londoni hívei hangoztatják, hogy ez
mar csupán idő kérdése,

Ahogy Isten az államot nézi
címmel előadást tart városunkban no 
vember 12-en dr Sátori József * 
rlohrrenni piarista gimnázium tudna 
igazgatója. A biblikus Akció nagyvá­
rad szirvezeíénrAi rendezésében fedve 
világnézeti akadémia második előadó­
estje holnap, pénteken délután fi órai 
kezdettel lesz. a premontrei gimnázium 
dísztermében, s ennek keretében tartja 
meg előadását: dr Rátöri József. Az 
előadást megelőzően Mécs Lései maf: 
Boldog a nép, mely őrülni tud e k<y 
teményét, Vas,® De.*s6 papnöve-ndél; 
szavalja, az előadást követően pedig 
az, Immakulata intézet római kato­
likus óvónőképző énekkara Halmos 
László Magyar föld éneke.“ c. szerz® 
menyét adja elő C s i k y Gyulán® 
ének tan ár vezénylésével.

Az előadás pontosan fi órakor kezdő 
dik. Érdeklődőket, szívesen tát a re-,, 
dezőség, Belepti di-j nmos

Lakáshiány Budapesten és Zürichben
(STUD) A fővárosi lakáshiány egyre 

nagyobb méreteket olt. Vidékről ;r®n 
nagy számban költöznek fel a főváros 
ha, továbbá a megélhetési viszonyok 
javulása, illetve a keresetek általános 
emelkedése pedig, mint mindig, most 
is elsősorban a lakásezükségletet nö­
velte. Ennek az évnek első öt hónap- 
jában mindössze 2-46 uj ház építésére 
adtak engedélyt, 121.el kevesebbre 
mint tavaly ugyanezen idő alatt. Az 
anyaghiány miatt ezek az uj házak is 
inkább családi házak és csak elvétve 
nagyobb bérliázak, ami megint csak 
nem javítja, a lakáshelyzetet. Úgy a n est­

ate tt m őt, hónap alatt 321 lakóház 
építi ess fejeződött be, ami 1601 uj la 
kést jelent, szemben az előző év ha 
sonló időszakának 2501 uj lakásával 
A hanyatlás tehát több, mint 40 szaza 
lékos, ugyanakkor, mikor a kérési® 
lakások iránt legalább ugyanilyen 
mértékben emelkedett,

A megcsökkent. számú építkezés és 
az egyre erős borin lakáskereslet foly­
tán a fővárosban elenyészően csekély 
lett az üresen álló lakások száma. - 
Ezek legnagyobbrészt lakhatatlanok is 
egyúttal, mert, más okból ma nem 
hagynak és nem is hagyhatnak lakat-

Marosvásárhely az erdélyrészi szövetkezetek
igazi központja

(Sfnd) A* Erdélyréezsi Hangya Szö­
vetkezetek Marosvásárhelyi Központja
most. tette közzé az 1942. üzletévről
szóló jelentését. Eszerint a Szövetke­
zetek 39,1 ftft. 149 pengős forgalmat
bonyolítottak le, melyekből 28.7 mil­
lió, azaz 71.5 százalék a fogyasztási 
ágazatra, 8,2 millió pengő az értéke­
lési agazatra és 2.1 millió pengő az 
értékesítési ágazatra és 2.1 millió
pengő a termelést ágazat forgalmára 
esett. Ez a 39.1 millió pengős forga­
lom az előző évihez viszonyítva 26 
százalékos emelkedésnek felel meg, 
amihez hozzáfűzi még a központ azt 
a megjegyzést is. hogy 1943. április 
30-ig az 1942. év hasonló időszaké 
hoz mérten njabb 24 széza+étres for
galroi emelkedés tapasztalható _
pénzben mérve.

Az üzletégazato* közűi a majdnem 
háromnegyedrészét tevő fogyasztási 
ágazat 28 7 müftó pengős forgalmából 
t-9 millió pengő a tagstovetkezetek 
téteéxe történt eladásokra, n fi mllliő 
rengő pedig a magánkereskedőknek 
Történt eladásokra jut F- azt jelenti,

. ,*6gy a® Erdélyben működő Hangve 
^Sgővetkezetek áruforgalmuk 65 szá 
(íslékát saját körükben bonyolítják 
síé. Az egyes tagszövetkezetek közül 

agy óbb szeredet a marosvásárhe- 
9vi játszik, mely ?.fl millió pengős 
1°42. évi forgalmával az er,év| teljes 
forgaíe '’-'- t., honvolitotta
Ív Utána Székely udvarhely követte

zik 3.1 millió pengővel (10%), majd 
5%-ot meghaladó részesedéssel Ko­
lozsvár, Sepsiszentgyörgy és Dés szö­
vetkezete. Az is megállapítható hogy 
az előző, 1941. évhez viszonyítva a 
szövetkezeteken belüli áruforgalom 
50%-ka emelkedetl, a keresztény ma­
gánkereskedelemmel lebonyolított 
forgalom ellenében 13%-kai kevesebb 
lett.

Az eladott egyes árufajták között 
magától értetődően elsősorban a ve­
gyes áruk csoportja válik ki 7.5 mil­
lió pengős forgalommal, ami 24%-nak 
felel meg. Nem számítva ezt a renge­
teg apró árufajtát magábanfoglaló 
árucsoportot, egyfelől a textiláruk 
csoportja említhető 4,2 millió pengős 
forgalmával (14%), másfelől pedig a 
legfontosabb közélelmezési < 'kkék 
mutatnak nagy forgalmat, igv a cukor 
4 millió pengővel (14%) és a lisz 3.5 
millió pengővel (10%) Ha a mennyi 
séget tekintjük legnagyobb tételek 
gyanam a 7.5 millió kg lisztet, a 
q 0 millió kg cukrot és a 3 millió kg
sót kell felemlítenünk. \ szövetkeze­
ik népruházati akciós árut 13 millió 
pengő értékben adtak el. a különböző 
egeszsegvédelmi és közellátási akciók 
lebonyolítása keretében a Szövetke- 
retek 164 onn kg zöldkoresztes r uk- 
rm, 18.non k;: zöldkeresztes szappan^, 
in ez.ei per mezőgazdasági munkás- 
lábbelit, továbbá 850.000 pengő érte

kü mezőgazdasági munkásmhát ősz 
tottak szét,

A Központ igyekezett azoknak a 
termékeknek az értékesítését felien 
diteni, amelyek Erdélyben el voltak 
hanyagolva. Ilyenek voltak az erdei 
gyümölcs, a gabona, a zöldség és a 
tollértékesités, amihez hozzájárult 
még a gyógynövény és háziipari cik­
kek értékesítése irányában tett. jó- 
eredményü kezdeményező lépés. Az 
értékesítési forgalomban összesen 8,2 
millió pengő értékű árut vásároltak a 
szövetkezetek, ebből a legtöbbet 2.6 
millió pengőt különböző terményekre, 
1.8 millió pengőt élőállatokra, 15 
millió pengőt pedig vadon termő gyű 
moh sok vásárlására. A mennyiséget 
tekintve, legjelentősebb tétel a 3,1 
millió darabot tevő toi®® ftyyeaiom 
Jelentős még, hogy * szövetkezetek 
allathizlaló ügyfeleiket több, mint 
6po nno pengő értékben látták el ‘a 
karmanyarpával, tengeerivet 
bal .

A termelési ágazatban a központ, 
azt jelenti, hogy 1942 ben a medgyes 
falvi gyártelepen a konzervgyár, a 
hűtőház és a. fagyapotuzem kivételé 
vei minden mai üzem megkezdte a 
munkát. Az elmúlt évben ezen a 
gyártelepen 2.1 millió pengő értékben 
állítottak elő különböző árucikkeket, 
amiből 1.4 millió n^ngő, azaz kéthar­
madrés? a párlatokra, rumokra és li­
kőrökre esik.

lanul sgy lakaera egyébként alkaixsas 
helyiséget. Ellenkezően, olyan helyisé­
gekéit is lakássá alakítanak, melyek 
azelőtt nem lettek volna lakásnak al­
kalmasak, 1943 első negyedében 169 la, 
ás volt üresen Budapesten, szemben 
az előző év hasonló időszakának 280 
lakásával, ami 46 százalékos osokk®- 
nést jelent. Az üres lakásoknak ta­
valy Sfi, idén 81 százaléka volt föld 
szinten valószínűen, mert a lakba 
tatlan lakások elsősorban a földszintes 
házakban vagy emelet«* házak féld 
szintjén fordulnak elő, az eme te teken 
kevósbbé. Lakásnagyság szerint a muH 
év illet/ve az idei év első negyedében 
62 illetve fi6 százalék esik tut egyszobás 
lakásokra, valószínűleg úgy «Boly an ok­
ból, mint az előbbieknél. Lakhatatlan 
lakás a nagyobbak között kevésbbé 
fordulhat elő, mint a kisebbeknél.

Végeredményben Budapest körűibe 
lírl 290.006 lakásból 169 állott üresen az 
év első negyedében, ami 0.50 ezreléket, 
jelent.

Ezzel kapcsolatban érdekes megem­
líteni, hogy Svájc egyik legnagyobb ép 
legforgalmasabb városában Zürichben 
éppen olyan lakáshiány áll fenn, mint 
Budapesten. Itt már vannak 1943 szén 
lemben adatok is. amelyek szerint a 
mostani hónap első napján a zürichi 
összes lakások közül mindössze 0.45 
százalék állott, üresen, ami éppen csak 
árnyalati eh érés a mi 0.58 százaié 
kunkkal szemben. 1942. eleje óta itt. ;* 
rosszabbodott a helyzet, mert ennek az 
évn®k januárjában még a lakásoknak 
majdnem 1? százaléka állott üresen 
amihez képest a mai helyzet káthat 
madresszel való csökkenést jelent az 
üres lakások számában. Lakásnagysác 
szerint, az összes abba a nagyságosé 
portba tartozó lakások számakor visz® 
nyű- a a legtöbb üres lakes a 2 szoba 
sok között volt, 11.? ezrelék, az a rá 
óva. Végeredményben az év első nyolc 
hónapjában a 100.585 lakásból 457 volt 
üres. az előző évben pedig a 98.718 la 
káéból 741 Tehát jelentésen csökken1 
az üres lakások száma, pedig a sem 1a 
ges és jómódú Sváénak ebben a nagy 
városában a habom alatt is ezén 
számmal épültek uj házak és keletkez­
tek uj lakások. (K, yt.)
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tizen az otthon I Uzen a front!

KäsMuiUk, haw Mt* fated el an otthon...
Fgyr* jönnek még » levelek » front- 

föl, »melyben honvédeink meghatott 
hangon mondanak köszönetét városunk 
asszonyainak és leányainak a szeretet-
esomagokért.

Sípon Gyula honvéd K. 905. tábori 
postaezámról ugyancsak ilyen tartalmú 
teréllel keresett fel bennünket, „Me 
let szeretet tel köszönjiik a küldeményt, 
jó érsé.t tölt el bennünket, mert a: olt 
honiak szivükön viselik torsunkat és 
harm el y formában emlékeznek meg ró­
lunk, áthidaljuk azt a sok száz kilo- 
meter távolságot, amply elválaszt ben­
nünket. Mi cserébe itt állunk őrt, hogy 
biztosítsuk irz otthonmarndnttnk nyugal­
mat- Kérjük Nagyvárad leányait, imád­
kozzanak érettünk, hogy «• nehéz fel- 
adatkén a iá Isten segítsen meg ben nun 
két e i jpvő r I r sen telhessünk haza Szent 
J asela varosába''

| eveiéhez kólterneOTt 1® mellekFI Fi
pc. haitárs. tamhelyssúke miatt - em 
V St,élhet |ijk

Márk ínvsef tioovérl f7,. 663 ) ,,üze- 
Biharra apámnak, npgf amcknnk,

d.aga rn feleségemnek totókba Jertsáh 
Árpád tanító lírnak, ózv. /-akar Mi-
hátsmenak és az- összes rokonoknak, 
hogy iái vagyok, sokat gondolok mind 
nyájukra, kérem a jó Istent, Itogy mi­
előbb győztesen segítsen haza ebből az 
orosz- pora diósomból, Üdvözletem és 
szerető csókjaimat küldőm a messze 
Oroszországból: Jóska.''

Ffronz Sándor honvéd (F. 438.) a 
következőket írja: „Jókívánságaim kül­
döm drága fefsségemnck és kisfiamnak, 
TIbikének és drága jó Anyámnak. Kö­
szönet emel fejezem ki mindazoknak, 
akik házzá járullak a szeretet csomagok 
gyűjtéséhez. Üdvözlöm ismerőseimet a 
Csendőr iskolából, a főnök urat: Dénes 
urat. Külön üdvözlöm a NAC-ot és sok 
sikert kívánok a bajnoksághoz.

Iáimon Ferenc honvéd ÍK. 641.) ,-A 
Szent István napjára gyűjtött szeretet- 
,somagot megkaptuk, igen jól esett faia­
dén testvérnek, hogy az otthoniak 
gondolnak a messze orosz földön küzdő 
hajtársakra. Hálás köszönetét mondunk 
érle. üzenem feleségemnek, hogy jól 
f'Ogyok. nines semmi bajom, kívánom 
neked is a legjobbakat, szerelő férjed: 
Imre.“

Tóth Antal honvéd (K. 766.) üzeni 
Szüleinek és rokonainak, hogy jól van, 
egészséges, levelet többet vár, jó egész-

irjón édesapjáról, mert már rég semmit 
sem hall felőle. Kéri a váradi leányo­
kat, írjanak számukra.

Illés József honvéd (F. 749.) a kö­
vetkező üzenetek közvetítését kéri- 
Üzeni feleségének, hogy a csomagot 
megkapta, hálásan köszöni. Köszön­
tőm anyámat, testvéreimet, sógoraimat 
és sógornőimet, összes jó embereimet- 
Kozma János ugyanerről a számról kn 
szóit ti édesanyját és kéri, gyakrabban 
írjanak nrlti. Szőke Sándor honvéd iid 
vözli rokonait és hozzátartozóit."

flláh Károly honvéd (F. 458.) Tábori 
lapján azt írja. hogy az utóbbi időben

nem igen volt ideje üzenni, mert ..el­
számolási viszonyban voltak a . par- 
tik“-kal. Igyekeznek kedvüket elvenni 
és ez mindig sikerült is. A továbbiak 
során a következők közlését kéri. ..Üze­
nem szüleimnek- Pokloslnlekre, jól va­
gyok és egészséges, amit nektek is vi­
szont kívánok, értem, ne aggódjanak. 
I-eveleiket, amiket mostanában ritkán 
kapok, varom."

Hermann Zoltán őrmester (F. 625 ) 
Szűkszavú, de sokai monda lapját 
mngkn ptuk ■ I gaz.n van. I dókáiban he 
futott levele is, ezzel n következő üze­
netünkben foglalkozunk.
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Olyan üzemet akartunk 
létesíteni, amely megfelel 

a lakosság szükség­
letének

Ä nagyváradi Tejelláté Kézjpent jelentősége
Nagyvárad, november 11. Röviden 

beszámoltunk g, nagyváradi Téjellátó 
Központ, ünnepélyes megnyitásá-rók, 
amely Konkoly-Tege földművelésügyi 
államtitkár és Farkas Gábor OMTK 
vezérigaZ'ga ló jelenlétében zajlott le a 
Központ korszerűén berendezett Va­
dász.utcai uj telepén.

A megnyitás alkalmával először 
Farkas Gábor, az OMTK vez.éi'igazga - 
tója mondott beszédet, aki üdvözölte a 
megjelent, előkelőségeket: Konkoly To­
go Kálmán államtitkárt, dr Pazár Gé­
za. főfelügyelőt, a földművelésügyi mi­
nisztérium tejgazdasági osztályának 
vezetőjét, Lenk Jenőt, a tejtermelők or- 
szágoe szövetségének elnökét, Hr ős 
Frigyes főfelügyelőt, f a város és a 
vármegye képviseletében megjelent, dr 
Hlatky Endre főispánt, Soós István 
polgármestert és Nadányi János alis­
pánt, aztán a tejeloezfó központ célki - 
zéseiről é.s megvalósításának körülmé­
nyeiről beszélt.

— Teljesítettük — mondotta a föld­
művelésügyi minisztérium megbízását, 
amelynek szándéka az ország vala­
mennyi nagyobb központjában ilyen 
tejelosztó állomásokat létesíteni. Eséget kíván szüleinek. Kéri édesanyját,
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Jelentkezzenek a hadikitüntetettek
A* » jelmondat, hogy -n sport min­

dig honvédelem", nem puszta jelszó, 
hanem meggyőződése# hite a magyar 
testnevelés legfelsőbb vezetőinek. De 
meg enne! is több élő valóság, amelyet 
a példák hosszú sora bizonyít A harc­
terei hősei közül sokan, nagyon sokan
a sportban szerzett edzettséggel szálltak 
eiemhe eredményesen a* ellenséggel A 
sportban szerzett gyors áttekintés, tör­
hetetlen akaraterő es magahíz ás, a 
sportban nyert szívósság és kitartás a 
sport nevelte fegyelem kovácsolt# egész 
♦mherekke a, önvédelmi maevar harc 
hőseit, is

A.z Országos 5port Központ (OSK) a 
levente Hírközpont jelentése szerint 
kimutatást kivan készíteni ezekről a 
hős magyar katonákról, akik a most 
főivé vilárhahoruban az ellenség előtt 
tanúsított vitéz magatartásukért kitün­
tetésben részesülték Arról akar pontos

képet nyerni, hogy a kitüntetett hon 
védek, altisztek és tisztek mily mérték­
ben foglalkoztak a sporttal, a testneve 
léssel.

Ezért addig Is. amíg # rendszeres 
adatgyűjtést megkezdheti. arra kéri a 
magyar honvédség kitüntetett hőseit, 
egyezem levelezőlapon közöljék a kö 
vetkező adatokat az Országos Sport 
Központtal: A kitünteteti neve es eime 
katonai rangja (rendfokozata), a kitüii 
tetes neme, milyen osztályzata volt leg 
utóbb az iskolai testnevelésből, milyen 
sportol űzött s milyen mértékben (iga­
zolt versenyző, nem igazolt versenyző, 
szórakozásból sportolgató). 4 fentebb 
vázolt adatgyűjtéshez a honvédelmi mi­
nisztérium hozzájárulását adta. A leve­
lezőlapot az Országos Sport Központ cí­
mére (Budapest, V. Alkotmány-u. 5.)
kell küldeni,
(LHK)

Kitüntetés" jelzéssel

megvatöflit.áená.l n megelőzné a közös 
ségi haszon elve a magánhaszon elvét. 
Olyan üzemet, kívántunk létesíteni, 
amely megfeleljen a lakosság szükség­
letének s azért eredetileg ,‘tü ezer lite­
res kapacitásúnak terveztük az, űző­
met, ezt, azonban kénytelenek voltunk 
felére, 15 ezer literes kapacitásúra 
csökkenteni. De a berendezésében fel­
használtuk a legújabb technikai vív 
Hiányokat, úgyhogy a nagyváradi 
tizem egyike a legkorszerűbbnek az or 
szág területén. A tejpasztörizáló felsze­
relés 2000 literes kapacitású, zomán­
cozott tej tartályok gyűjtik a tejet. s 
általában a. munkamenet t, és a raciona­
lizálás tekintetében egyaránt megfelel 
az intézmény követelményeinek.

Utána Konkoly-Tege államtitkár be­
szélt. Arra utalt, hogy a rombolás idő­
szakát az alkotás korszakának kell 
követnie a felszabadult területeken, s 
ez egyik szempontja volt a. földműve­
lésügyi minisztériumnak akkor, ami­
kor a. nagyváradi tejellátó üzem inog­
va 1 ősit ás áh oz 100 ezer pengővel járult 
hözzá. De gazdasági szempontból is 
nagy jelentősége van ennek az üzem­
nek, merj. a tejtermelőket, mentesíteni 
fogja, az elhelyezés gondjától, ha. majd 
elmúlnak a háborús idők és előrelát­
hatólag ismét tej bőség következik be. 
Közegészségügyi szempontból, amelyet 
lehet, nemzetvédelmi szempontnak ts 
nevezni, szintén elsőrendű jelentősége 
van ennek az üzemnek, mert a. tejel Iá . 
iái régi módszerei ma már nem felel 
nek meg a követelményeknek. Ennek 
az üzemnek azonban nemcsak minő 
sági, hanem mennyiségi feladata * 
van. amelyet fokozatosan teljesíteni
keli a város lakosságának szükség)e
leihez mérten

\ továbbiakban köszönetéi, mondott 
a*, államtitkár a város vezetőségének 
és az OMTK nak. hogy nagy áldozat 
hozással járultak hozzá a megválóéi 
tfishoz, befejezésül annak az óhajának 
adott kifejezést, hogy az üzem elegen 
dó (ej összpontosításával zavartalanul 
fejthesse ki munkáját, a közösség er 
deliében.

Végűt Soós István polgármester be­
szeli. aki köszönetét fejezte ki mind­
azoknak. elsősorban a földművelésügyi 
miniszternek, akiknek megértő iámo- 
gat-ása az i ítévneny megválóéi fását

li,--.. uiye.le •. meru szavakkal
méltányolía <•/ u n vezevuéuek Fa 
nyigaa Lajosnak a telkes és eredmé­
nyes tevékenységét.

A megnyitó beszédek után. mialatt 
Panyigai Lajos üzemvezető ismer;ette 
a tejellátó közjKmt működését, Kon 
koly.Tego államtitkár a központba be. 
folyó tej mennyisége é.s ni i nőn égé. iránt 
érdeklődőt!, s intézkedések foganatosi 
tusát Ígérte arra, hogy a jelenlegi 3000 
literes mennyiség jelentős mértékben 
emelhető legyen.

1944 december 31-ig 
meghosszabbították az 

állampolgárság igazolá­
sának határidejét

Nagy varad thj. város érdekelt közön - 
eprének tudomásár# hernm, hogy a 
m kir, minisztérium 4560 1945 M F
S» rendeletével. rner|elent » Budapesti 
Körlöny 218 oramáheU 1943 1‘pplMr 
kei- 28 án # v|S|tv#e«^|n!l l öleli és e-r 

dé.lri nv&7. a grenzen veit m a gyr- ülte®®
lop vnlt rSmgn k érs »n I ye I a ti alkslmsiyp 
t»V ee nyngdnasok magyar #11ampolsrér. 
eaganík igazolási határidejét 1944. de 
rem her 31-ig meghosszabbította m-*lv
időpontig #* ellátásban reezeefdő #7*
mélyeknek » magyar all»mp»lgar*4gn 
kát igazolniok kell, mert igazolás hí# 
nyában az ellátás kifizetését »r, Riete 
kés utalványozó hatóságok meg fog 
jak szüntetni.

Ez az állampolgársági ígazobrm h/rtór 
idő azonban nem vonatkozik a mngtőno 
sokra, szabadfoglalkozást űzőkre, sem 
pedig # honorátiorokra, mint magán 
gyakorlatot folytató mérnökökre, ügy 
védek re és orvosokra, miért is a jaul# 
toe, hogy mindazok, akik még nem kér 
lók a magyar állampolgárságuk e.Iisme 
réseképpen a magyar állampedgareági 
bizonyítványaikat, azok ktrelmeik He 
nyújtásának folyó évi december 39-ig 
föltétlenül tegyenek eleget. minthogy 
az állampolgársági bizonyítványok ki­
adása iránti kérelme benyújtási határ 
ideje ezekre vonatkozóan a femtjed-zei-i 
időpontban jár le.

Az állampolgársági bizonyítványok 
kiállítása iránti kérelmek miként fel­
szerelésére és benyújtására vonatkozóan 
a szükséges fel vlágosit ásókat megadja 
Nagyvárad thj. város közjog ügyészt» 
lya, városháza II. em. 17—19. sz.

Nagyvárad, 1943. november 8.
Rozslay István, tanácsnok

Nagyvárad thj. város adóhivatala.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulírott, városi végrehajtó közhírré 
teszem, hogy köztartozások fejében le­
foglalt, ingóságokra. a.z 1925. évi 609 
P. M. rendelet 67—69. szakasza alapján 
az első árverést, 1943. november 17-én 
dó lejött. 11 órakor, a másodikat I'M", 
november 25-én délelőtt 11 Órakor a 
városi közraktárban (Th-aly H u ?.) 
kitűzöm.

Árverési töltetetek;
I A/, első árverésen az egyes ingó 

sagok csak az esetben kerülnek eh 
adasra, ha a- árverezők a. becs értél 
háromnegyed részé erejéig tesznek 
telt ajánlatot,

2. A második árverésen azonban a* 
ingóság becs-értékévé való tekintet nel 
kül, a legnagyobb vételi ajánlatot t® 
vő birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása., vagy- m®g 
kísér lése esetén a behajtási illeték y 
százalék.

4. A vételárat azonnal é#, kéf.zpénz- 
ben kell fizetni.

Nagyvárad, 1943. november ho 9 én.
KUSZENDA FRIGYES, vógr-hajtó

.........
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MAGYAR LAPOK

Be kell Jelenteni 
a Közélelmezési Hivatalban, 

ha a kereskedő elutasítja 
a ráltójegv kiadását

Nagyvárad thj. város polgármes­
tere 6167—1943. k. é. eúm ala.lt az 
alábbi hirdetményt adta ki

Ismételten értesítem a város kö­
zönségét, hogy azok részére, akik

T

faellenőrző lapra megállapított 200 
kg. tűzifát egyszerre nem tudják 
anyagi fedezet miatt kiváltani, az 
úgynevezett faváltó-jegyet vezettem 
be. A íaváltó-jegyeket a tűzifakeres­
kedők szolgáltatják ki és azok a ki 
adási hónap utolsó napjáig érvénye 
«ek.

Felhívom a város közönségét, hogy 
amennyiben valamelyik tiizifakeres- 
kedő ezen váltójegy kiadását meg­
tagadja, vagy ily kérelmet bármire 
való hivatkozással elutasít, azt je­
lentsék be a Közélelmezési Hivatal 6. 
se. szobájában.

Nagyvárad 1943 november 10.
Dr Soós s. k., polgármester

Csak kél hónapnál 
fiatalabb iiszőborjukat és 
bivalyüszőborjnkat lehet 
korlátozás nélkül levágni

Nagyvárad thj. város polgármes­
tere 6195—1943. k. é. szám alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom az érdekeltek­
nek, hogy a 6084—1943. sz. alatt 
folyó hó 6#n közölt hirdetményem 
a m. kir. Földmivelésiigyi Miniszté­
rium 47.100—1943. F. M. sz rende­
letében foglalt rendelkezések helyes 
értelmezésének megfelelően akként 
módosul, hogy csupán a kéthónapos­
nál fiatalabb üszőborjukra és bivaly- 
iiszőborjukra vonatkozólag vari fel­
függesztve 1944. évi február hó 1. 
napjáig a 232.100—1941., illetőleg 
a 245. iOO—1942. F. M. sz. rende­
lettel megállapított vágási tilalom.

Ennélfogva 1944. évi február hó 1. 
napjáig a kéthónapnál fiatalabb 
üszőborjukat és bivalyüszőborjnkat 
korlátozás nélkül lehet levágni, inig 
a kéthónaposnál idősebb, de kétéves­
nél fiatalabb üszőket és bivalyiisző- 
ket továbbra is csupán a fent hivat­
kozón rendeletekben megállapított 
esetekben és az ott előirt feltételek 
mellett lehet levágni.

Nagyvárad, 1943 november 10.
Dr Soós István s. k. 

polgármester.

Tej szójababból
Nagyjelentőségű bo'gár 

kísérlet a te:póllásra
Szófia. (MII.) A Polgári Mozgósító 

Hivatal kezdeményezésére Bekjarov 
bolgár mérnök kísérletet kezdett tej­
nek a szójababból való előállítására 
A jelentések szerint az eredmények 
kitűnőek. A vízbe áztatott szóját kü­
lönleges malomban megőrlik, a "kását 
átszűrik és így olyan tejet nyernek 
melynek 5 - 10 százalékos zsirtaral- 
nia, 35—50 százalékos fehérje és 0.8 
százalékos a sótartalma. Mivel ebből 
a tejből a természetes cukortartalom 
hiányzik, utólag pótolják cukorral. 
Fekintettel a kiserletek sikeressségé- 
n\ azzal a gondolattal foglalkoznak, 
hnev gyárilag:, tehát nagyban állítják 
elő szójából s tejet.

II Baross Szövetség 
fontos közleménye a cipő-tömeg 

termelő szakosztály tagjaihoz
Mindazon cipő-tömegtermelő szak­

osztályi tag, aki folyó hó 5-én meg­
tartott szakosztály ülésen jelen volt, 
amúgy is tudomása vau arról a fon­
tos és szakma érdekében történő sé­
relmekkel kapcsolatban a szakosz­
tály-elnök Military Béla, valamint az 
összes szakosztályi tagok a feltett in 
dítványra vonatkozólag milyen lépé­
seket, intézkedéseket tettek mind sa­
ját maguk hatáskörében, mind a Ba 
rosg Szövetség vezetőségéhez átadott 
kérelmek kapcsán, mily fontos és 
szakma ügyeiben messze kiható lépe­
seket és miniszteriális beadványokat 
kellett, soronkiviil sürgősen folyamat­
ba tenni, — illetékes helyekre továb­
bítani. Ugyancsak a fenti szakosztály 
ülésén egyetemleges határozat alap­
ján kérték, hogy a Baross Szövetség 
vezetősége lépjen érintkezésbe a 
Nemzeti Munkaközponttnl és fontos, 
ezidőszerint elintézetlen függő ügye­
ket közös tárgyalásaik eredménye­
képpen a Nemzeti Munkaközpont ki­
küldötteivel, Boros Mihály és I.end- 
vay Sándor N. M. K. tagokkal, szalí- 
társakkal letárgyalva hozhassanak 
közös nevezőre.

Sajnos, ezen fontos szakosztály-ér­
tekezleten egyes érdekelt cipő-tömeg­
termelő szakosztály tagok lemarad­
tak s nem tartották saját jólfelfogott 
érdekeiket fontosnak, pedig igen he­
lyesen tették volna, ha ők is tömö­
rebbé tették volno a ma annyira fon­
tos és szükséges egységes összetar­
tást, összefogást. mert tudniok kell. 
hogy ha soha, de ma hatványozottan

szükségesnek mutatkozik a keresz­
tény iparosok, kereskedők erős vas- 
gyűrűként miiködő egységes, egy tá­
borban való keresztény magyaros ki­
állása s összekapcsolódása. Ma min­
den keresztény iparosnak, munka­
adónak meg kell értenie az idők, 

pedig súlyos, nehéz, vérzivataros 
idők intőszavát, mert itt van az utol- 
só 24-ik óra, fel, fel erős, egységes 
sorompóba, hazafias, szilárd, keresz­
tény szívvel és lélekkel történő ki­
állással, hogy a belső front szilárd 
acélfalként állhasson a keresztény 
magyar hazafias lelkű iparos, keres­
kedő és hazafiasán érző és gondol­
kozó keresztény társadalom egységbe 
forradása főtényezőjeképpen!

Ugyancsak most, újólag felkérem 
az összes Baross Cipő Tömegtermelő 
Szakosztály tagjait, hogy fenti ügyek­
kel kapcsolatban folyó hó 12-én. 
pénteken délután pontosan 7 órai 
kezdettel megtartandó nagy szak osz­
tály-ülésre saját érdekében megjelen­
ni tartsa köteleségénck, magyar, ke­
resztény hazafias érzelmű szakmun­
kásaikat is hozzák cl magukkal, hogy 
végezhessünk egy olyan missiót, ami 
ma égetően fontos és szükséges vala­
mennyiünk érdekében.

Tehát még külön is ki kell hang­
súlyoznom, hogy mindenki itt legyen, 
senki ne hiányozzék.

Miheztartás és szíves tudomásulvétel 
végett közlöm a fentieket a Baross 
Szövetség elnöksége megbízásából:

Garamvölgvi Dénes, főtitkár.

Szabályozták a textiláruk 
eladási rendjét

A textiláruk eladási rendjének sza­
bályozására a következő’ megkere­
sést kaptuk a körzeti textilbizottság­
tól:

Másolat. „55373—1943. Tekintetes 
Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok­
nak Nagyvárad. Felkérjük T. Címet, 
szíveskedjék alábbi körlevelünkről T. 
tagjait értesíteni. A vásárlási levéllel 
rendelkező feldolgozó iparosok ré­
szére a textilkereskedők utasítás sze­
rint kötelesek a hozzájuk beérkezett 
pontrendszerű áruk 50 százalékát a 
vásárlási levél kiadásának tárgv lió- 
napjában kiadni. Minthogy az októ­
ber havi nagy- és kiskereskedői ki­
mutatások pont beosztások a feltor­
lódó hatalmas munka következtében 
csak október hó 30-án lettek kiadva, 
így a régebbi rendszeren kénytelenek 
x agv mik változtatásokat eszközlni a 
következőképpen: leien körlevelünk 
vétele után minden hónapban 15-éig 
kötelesek a textiláru kiskereskedők 
a résziikre pontmennyiség arányában 
megállapított 50 százalékot a feldol­
gozó iparosok részére f 
Behat pl, az október

fenntartani 
vásárlási le-

Házat, birtokot, szőlőt
eladni, venni

, akar, keresse íel
FRÄSER uflvneftscnef

Teleki-utca 38.szám.

vélre november hó 15-ig vásárolhat 
a feldolgozó iparos a textilkcrcskedő• 
nel) természetesen erre az intézke­
désre mindaddig van csak szükség, 
amíg kénytelenek vagyunk a hónap 
végén kiadni a nagykereskedők ré­
szére a pontclosztó kimutatásokat, 
t. i. a textilgyárak részéről az árú le­
szállítása nehézségekbe ütközik, mi­
vel igen sok nagykereskedő részére 
kell árut szállítania, így csak minden 
hónap 15. és 25-ikc között tudja az. 
árut expediáim és csak ezután törté­
nik meg a nagykereskedők részéről a 
szétosztás. Ezt a körlevelet azért tart­
juk szükségesnek kiadni, mivel a fel­
dolgozó iparosság részéről sok pa­
nasz érkezett Kamaránkhoz, amely 
szerint a textiláru-kiskereskedők bár­
csak egykét nappal vették át a nagy­
kereskedőtől a pontárut. mégis azzal 
utasították el az iparosokat, liogv 
csak a Kamara rendelkezésére szol­
gálhatják ki áruval. Minthogy a fel­
dolgozó iparosságnak létérdeke és a 
minisztérium rendelkezésének az volt 
az intenciója, hogy a feldolgozó ipa­
rosok megfelelő árumennyiséggel ren­
delkezzenek. Szükséges. hogy ezen 
körlevélnek mindenben eleget tegye­
nek a textil-kiskereskedők. mert 
amennyiben Kamaránknak, illetve 
körzeti textilbizottságának tudomá­
sára jutna, hogy a textil-kiskereskedő 
az, áru kiszolgáltatását megtagadja, 
kénytelenek lennénk nevezett kiske­
reskedő ellen az eljárást megindítani

XTT. rvf, Csütörtök 1943 november 11

és az áruellátásból kizárni, Nyomaté­
kosan felkérjük t. Címet, hogy ezen 
körlevelünkről szíveskedjék tájékoz­
tatni tagjait azzal az, utasítással, hogy 
akár kiskereskedő, akár feldolgozó 
iparos, mindenben tegyen elegei v 
rendelkezésnek. — Nagyvárad. 1943. 
november 5. Dr. Máiké Béla s. 1,,, 
textilbizottság vezetője.6"

P. H.
Nagyvárad, 1943. november 10.
Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok.

* ♦ ♦

Szolgálatos gyógyszertárak:
III. CSOPORT:

KÍGYÓ gyógyszertár, Bemer.tér 
(Reisz I.) 15-68.

IL RÁKÓCZI F., Szar.svay.n. M. 
(Csanda E.) 17-47.

OROSZLÁN gyógyszertár, Mussolini, 
tér 14. (Mihályi L.) 32-91.

MADONNA gyógyszertár. Szia rove 
szky-n. 20. (Dr Mcdvigy F, bérlő Feder 
Vilmos) 33-67.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦»»♦

November 15-ig be kell 
jelenteni a lakásváltozást 

a Közélelmezési Hivatalban
Nagyvárad thj. város pnlgármr-- 

tere 6169—1943. k. é. szám alatt, az 
alábbi hirdetményt adta ki:

Ercsitem a város közönségét, bog'; 
a Közélelmezési Hivatal az 1914 ja 
miár 1-től március 31-ig érvényes 
közellátási jegyek szétosztásának elő 
munkálatait megkezdette. A munka 
latok pontos elvégzése érdekében 
felhívom mindazon nagyváradi la 
kost, akik 1943. évi július 31-től la­
kást változtattak és a rendőrségi be­
jelentő hivatalon kívül, a Közélelme­
zési Hivatalnál e lakásváltozást nem 
jelentették be, levelezőlapon, vagy 
személyesen legkésőbb folyó hő 
15-ig jelentsék he a Közélelmezési 
Hivatalhoz, mert ellenkező esetben 
a hivatal a lakást változtatók közíd 
azoknak, akik a bejelentést nem esz­
közölték élelmiszer jegyet nem fog 
kikézbesiteni.

Nagyvárad. 1943 november 10
Dr Soós István s. k. 

polgármester.

Milyen mutikalshelösé- 
geke! kinái a Munka­

közvetítő ?
13 szobót és 11 cipészt keres­

nek a munkoközvelitoben
(Nagyvárad.) A nagyváradi m kir 

Állami Munkaközvetítő Hivatal (Szi­
lágyi Dezső-u. 28. Telefon: 2,’ 76)
1943. évi november hó 10-én kell 
kimutatása szerint, az elmúlt he­
ten elhelyezett 36 egyént.

Jelenleg foglalkozást, kaphatnak:
5 szolga-kifutó, 13 szabó, 11 

pész, I cukrász, 2 kovács, 6 min., 
nes-szakáesnő. 1 szállodai segédmuu 
kásnő, 7 állandó háztartási alkalma 
zott, 8 gyári munkásnnö, 5 bejárónő 

/' oglalkozást keresnek:
-I ipari szakmunkás, 24 gyári be 

tanított és egyéb segédmunkás. 2 ke 
reskedősegéd. I tisztviselő, 1 
viselőnő, 2 állandó háztartási 
mázott, 7 mindenes szakácsnő, 
járó takarítónő.

Betöltendő tanonc-helyek:
1 nyomdász (nő), 1 cipész

katos.
kihelyezést kereső tannnc'd: 
l lakatos, 1 nyomdász.

r i- 
rlr-

tiszl- 
? 1 k a 1 - 
> he-

I 1 a -

6
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
STOÁBTI DEZSÖ-UTCi 6 SÍIM.

Telefon: 12—17.
ELŐFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P. 

8 hóra 12.40 p.
Feetatakarékpénztári csekkszámlánk 

«tárna: 72.301.
Késlratokét »em adnak riseza

IJJ TITKOS TANÁCSOSOK. A Ma- 
gyár Távirati Iroda jelenti: A Kor­
mányzó Ur Őfőméltósága * miniezler 
elnök elöterjeeztéeére Nicki Alfréd kö­
vetnek, Matuska-Comáromy ay. követ­
ül ek, Wetstein János követnek és Szán 
páry f-.«joe grófnak, a Felgőhá* ház­
nagyának a m. kir, titkos tanáraim mél­
tóságot adományozta,

Elnökségi és választmányi ülés * 
nagyváradi Kereskedelmi Csarnokban,
A nagyváradi Kereskedelmi Csarnok f. 
évi november hó 18-én ló 'órakor el­
nökségi és választmányi ülést tart, a 
nagyváradi Kereskedelmi Csarnok tit­
kári hivatalában íRrenf 1-ász ló tér í 
c.os palot a t e-m)

UNGVÄR, BEREGSZÁSZ ÉS ÉRSEK
Újvár felszabadulási ünnep­
ségei. Ungvárról jelenti * MTI,: Ung 
vár felezab aduiá sának évfordulóján nagy 
ünnepségeket rendeztek Beregszász
megyei város kedden ünnepelte felsza­
badulásának ötödik évfordulóját. A fe­
lekezetek templomaiban istentisztelete­
ket tartottak, majd a közönség nagy­
szabású részvételével tartott ünnepsé­
gen Benda Kálmán felsőházi tag han­
goztatta Beregszász magyarságának., há­
láját és köszönetét a Kormányzó Ur 
iránt. Érsekújvár lakossága lelkes ün­
nepséggel emlékezett meg felszabadu­
lásának ötödik évfordulójáról. A zászló- 
díszbe öltözött város közönsége az or­
szágzászló előtt nagysahásu ünnepséget 
rendezett. Mrna József tanügyi főtaná­
csos, gimnáziumi igazgató mondott ün­
nepi beszédet.

Bolgár-magyar diákcseréi terveznek.
Szófiából jelentik: (MTI) A bolgár 
közoktatásügyi minisztérium jelenleg 
nagyobb diákcserét tervez, egyrészt 
Bulgária, másrészt Magyarország, Né­
metország és Szlovákia között. A diák­
csere az említett államok ée Bulgária 
között létrejött. kulturális egyezmé­
nyek szellepiéhen folyik. A tervezett 
időpont, karácsony tája. Az egyes bol­
gár csoportok, mintegy 30 diákból ál­
lanak, akiknek nagyobb vészük a kö­
zépiskola magasabb osztályaiból való. 
Elsősorban azokat a diákokat veszik 
számba, akik kiváló eredménnyel ta­
nulnak. kiváló a. viselkedésük éa nern- 
zet| megbízhatóé águkhoz, nem fér két­
ség. A külföldi látogatás költségeit a 
minisztérium viseli.

KÉPESÍTÉSHEZ KÖTIK A KERES­
KEDELMET. Szegedről jelentik (MTI.): 
Zsindely Ferenc kereskedelem és közle­
kedésügyi miniszter Szegeden kijelen­
tette, hogy igyekszik a kereskedelemnek 
képesítéshez való kötéléi meg a terve­
zett 1946. január elseje elölt megoldani. 
Az. iparosokhoz hasonló kereskedelmi 
érdekképviseleti rendszert kíván meg­
valósítani. Arra törekszik, hogy a ke­
reskedelem és iparkamarák működése 
terén minél jelentősebb lépcascl mehes­
sen előbbre, A mai kötött állapotból 
csak megfelelő idő után térhetünk át 
maid ismét a teljes jogú szabadsághoz-

FELEMELIK A VATIKÁNI ŐRSÉ­
GET. Zürichből jelentik (MTI.): Cbiaso- 
hói jelentik: A pápa — mint az U*1’? 
írja -— elrendelte, hoey a vatikáni őr­
séget szán fővel erősítsék meg.

Nómef filmmatin* a Belvárosi moz­
góban. A Müncheni Német. Akadémia 
Nagyváradi Lektorátusa vasárnap, 1913 
november 14An délelőtt 11 órára, a 
Belvárosi mozgóban kulturfilmmatinét 
rendez a következő műsorral: Ront. 
gensugarak, Tavasz Japánban, Na évik­
től a Pireusig, Mai német leányok, 
Híradók, stb.

A CSÉFFAT HÍVŐK ÁLDOZAT­
KÉSZSÉGE. A mull vasárnap szórvány- 
előadást tartottak Cséffán a Szent Or­
solya leánygimnázium szívgárdistái az 
ott építendő katolikus templom javá­
ra. A község katolikus hívei áhítattal 
vettek részt az iák óla terem be ti tartott 
szentmisén. Nem voltak »okán mind 
össze. 50—60 felnőtt, de áldozatos szí 
vük adománya nagylelkű «s dicséretes 
volt. A szentmise után, mint rgy nagy 
család, gyűltek össze az előadásra a 
kis knlturházban, 160 pengő gyűlt össze 
a templom javára.

Temetés. Ben kő Sándor 1 terme ni. 
éves műegyetemi hallgató életének 
26 ik évében hosszas szenvedés után 
elhunyt Temetése 18-én. pénteken dél­
előtt 11 órakor lesz Biharon

HÁRÍTASZ NAPOKAT RENDEZ A 
SZENT VINCE INTÉZET MARIA 
TÁRSULÁ rA A Szent Vinre Intézet 
Márta Társulata es Szeretet egyesülete 
megboldogult szeretett tartományi íó- 
nöknőnk Deáky Jozefa emlékére Há­
rítás* napokat rendez 1043 november 
13, 14 es 15-én, November 13,, szom­
bat: 46 szegény gyermek felruházása, A 
megboldogult 46 szenthívatásl évének 
emlékére. November 14., vasárnap: Dél­
előtt fél 9 órakor szentmise és az ifjú­
sági csoportok közös szentáldozása. 
Szentmise alatt énekel az óvónőképző 
énekkara. Vezényel: Csiky Gyulán?. 10 
ólakor NISZVIM gyűlés. Erinek műsora 
a kiivetkező: 1. Megnyitóbeszéd. Mond­
ja: Szedenik Nándor C. M. tartományi 
igazgató Kovács Zoltán C. M.: A mi 
nemzelszol gála tunk. (Szegénygondozás 
Szent Vince szellemében.) Harmat: 
Ének Sz. Erzsébetről. Szent Vince int. 
polg. iskola. Pejaesevics Mária grófnő: 
Mit akar a Niszvim? Gyémántcsere. 
Szavalja Drimmcr Éva, Sz. Vince polg. 
isk. tanuló. Délután 4 órakor emlék- 
ünnepség: Lassú: Zsoltár, énekli az Im­
maculata intézet énekkara. Vezényel: 
Csiky Gyuláné. Emlékbeszéd. Mondja: 
Szedenik Nándor C. M. tartományi 
igazgató. Sülé Erzsébet; Deáky Jozefa 
nővérhez. Hegedű: Palotás Ilona. Sülé: 
Erzsébet: Megemlékezés a megboldo­
gultról. Pejaesevics M. grófnő: Szt. Vin­
ce jelentősége napjainkban. Karitász- 
beszámolók. Kodály: 150-ik genfi Zsol­
tár. Énekli az Immaculata intézet ének­
kara. Kákonyi István: Uj front kell. 
Szavaló kórus. Szt. Vince intézet polgári 
iskola. Óh Szeretet Vértanúja. Közös 
ének. November 15., hétfő: Fél 9 óra­
kor: Szentmise, alatta Köhler Ferenc C. 
M. Királyi törvény. 10 órakor: Köhler 
Ferenc C. M. A mai válság okai. Kive­
zető út. 11 órakor: Kovács Zoltán C. 
M. így vagy sehogy ... (A Szt. Vincéé 
szegény gondozás módja.) Hétfő dél­
után: 5 órakor: Dr. Varastjyné, Zichy 
Henriette grófnő: A legsürgősebb fel­
adat. (Bajtársi szolgálat.) 6 órakor: 
Legyetek irgal inasok 1 (Betegek apos­
toli mozgalma.) Utána: Pergő képek a 
nyomorfronlról. (Filmelőadás.) Jóté­
konysági bazárba belépti díj 20 filler. 
Előadások alatt biiffé.

Laval célja Franciaország megmen­
tése. Vichybnl jelentik: (MTI) A Neme' 
TI jelenti: Laval miniszterelnök kije­
lentette, hogy számára csak egy cél 
vall, Franciaország megmeri lése. Ha 

I NÁnNuiiszőgot. megvernék, a iwV«»#iz. 
I miit Franci aorezághan is meg“ 
‘ lábát.

A reneszánsz romantikája, szépségei s vad emberi indulatokban izzó kora

Szerelem a vérpadig
Örök emberi szenvedélyek, festői, történelmi keretben. Az olasz 

filmművészek legkiválóbbjainak közreműködésével
Műsoron kivül: Bemutató csütörtökön

Brazíliai rapszódia az APOLLO-ban

BÚTOROKBÓL ma is nagy választék 
heiratásj dij egy félévre S pengő. Aki 
AKTA bútorüzlet, Pannónia epüiet, 
Bethlen István.utca %■

Szakmunkások felvétele « Városi
Vasútnál, 4 Nagyváradi Váróéi Vasút 
Üzletigazgatósága műhelyei részére ia- 
k&tosokat, esztergályosokat és aszta­
losokat, azonnal belépésre felvesz. Je­
lentkezni lehet, naponként délelőtt 6 és 
18 óra között, a mühelyfőnokztel.

Rovérií. kövér egyéneknek, kSsrvé. 
nye« betegeknek és aranyérben szenve^ 
dobnék reggelenként, éhgyomorra <*gy- 
egy pohár természetes ,.Ferenc, József“ 
keserű viz, biztos, alapos ée mégis kí­
méletes hashajtó hatása következtében, 
gyakran igen jó szolgalatot, tesz Kór- 
dezze meg orvosát!

Előzetes letartóztatásba helyezték gr.
Haller Gábort. A MOT jelenti: A főka­
pitányság gróf Haller Gábort, a Füg­
getlen Magyar Polgári Párt igazgató, 
ját befolyással való üzérkedés ás t 
rendbeli csalás büntette miatt, előzetes 
letartóztatásba helyezte.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
..TÖBB MAGYAR OLVASÓ" aláírás­

sal levelet kaptunk. Bár elvünk az, 
hogy csak névvel és pontos címmel el­
látott levelekre válaszolunk, ezúttal, 
éppen az ügy rendkívül érdekes voltá­
ra való tekintettel a következő felvilá­
gosítással szolgálhatunk. A lapunkban 
megjelent két tudósítás mindenben 
megfelel a tényeknek. Tehát tény az 
is, hogy a kérdéses ügy tárgyalását a 
jelzett napon megkezdte a törvényszék. 
A továbbiakra vonatkozóan azonban 
adatunk nincs, miután a bíróság az 
iigy közlésére fiiamat rendelt el és 
zárt tárgyaláson hozta meg Ítéletét.

Nagyvárad thj. város adóhivatala.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulírott városi végrehajtó közhírré 
teszem, hogy köztartozások fejéiben 
lefoglalt ingóságokra az 1925. évi 600. 
P. M. rendelet 67—69. szakasza alapján 
az első árverést 1943. november 18, a 
másodikat november 27-re a városi köz­
raktárban (Thaly Kálmán u. 2) kitű­
zöm.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK:
1. Az első árverésen az egyes ingósá­

gok csak a* esetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a bee-sértók három- 
negyedrésze erejéig tesznek vételi aján­
latot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóságok becsévlékre való tekintet nél­
kül a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy ái.

3. Az árverés megtartása vagy mrg- 
1 ' lé e cselén a behajtási illeték 8

százalék.
4. A vételárat azonnal éti készpénz­

ben kell fizetni.
Nagyvárad. 1943 n •: venher 16.

Me 6 se Mihály, 
végrehajt ó

Fontos tudnivalók 
a számlcsilletékről

A kereskedelmi Csarnok titkári hi­
vatala. a folyó évi augusztus: hó 18-é.w 
megjelent 2,154—1943 P. M se arnnle 
let mely a számlailletékkel ka.poso" i 
tos egyes kérdéseket szabályozta toké 
l°tes értelmezése végett a nagyvárad' 
m, kir. Pénzügyigazgai/óeághoiz. fordul' 
és. a nagyváradi P én z ü g y jirazgiaáés ár­
az alábbiakat, közölte ezóezerint:

A nagyváradi m. kir pénzügyigaaga 
tőségtől 30.729—III—1943, ez. TskintoM* 
Nagyváradi Kereskedelmi Csarnokiak 
Nagyvárad. Értesítem, hngv a kereeke 
dó alt a I az ügyfelek részére teiaétort 
eredeti számlákon kivin tszámlallletek 
a la esnek azon a számla másolatok is, 
melyeket a kerekedő az ügyfél részér* 
az eredeti példánnyal együtt, kiad. Erre 
a másolatra. ezAmlénkén* annyi illeték 
tár, mint. az első példányra, azzal az 
eltéréssel, hogy a másolat, után 2 P 
több bélyeg nem követelhető. Az ilyen 
számla másolat az ügyfélnél. tartott 
bélyegtszeinl« során bélyeg hiány esetén 
meg leletezés tárgyát, képezi.

Más a helyzet a kereskedő által ki 
nem adott számla másolatoknál. iM 
különbséget kell tenni az olyan számla, 
másolatok között, amelyek előre beké 
tóit könyvekben vannak fűzve, vagy 
abból lépettek ki és az olyan számla 
másolatok között — amelyek bár az 
eredeti példánnyal egyidőben másoló, 
papírral álliItatnak lei, de könyvbe 
kötve nincsenek s nem is voltak.

A könyvbe bekötött és a felek részé­
re kitépett eredeti és másolati példá­
nyok rendes számla illeték alá esnek; 
a bennmaradó lapok pedig a keres­
kedelmi könyvek szabályai sémát, 
mint könyvek esnek illeték alá. Az 
áruszállításoknak, mint üzleti esemé­
nyeknek könyv alakba kötött iveken 
az események sorrendjében való meg­
rögzítése könyvelési feljegyzés ée mint 
napló esik illeték alá. (2500 cm2 iven­
ként. 50 f.) nem változtat az illetékkö­
telezettségen az a körülmény sem, ha 
a kereskedő ezeket a saját célra kiál­
lított másolatokat a könyvből részben 
vagy egészben kitépi és azokat máé­
ból (pl. az egyes üzletfelek iratcsom,li­
bán) helyezi el, mert a keresketjelnii 
könyvből kiszakítható ivet az illeték­
alap megállapitiásánál csak akkor le­
het figyelmen kivül hagyni, ha azokat 
a cég az üzletfelek részére kiszolgál­
tatja.

Teljesen illeték mentesek azonban 
azok a számi]a másolatok, melyek" 
könyvbe kötése előtt sem voltak be­
kötve, a melyeket a kereskedő a saját 
belső közlésére állít, ki, vagy aattolye. 
két a hozzá, érkező eredeti számláról 
salát célra másol.

Amennyiben a. pénzügy igazgatóság 
rendelnie alapján eljáró illetek ellenőr­
ző tisztviselők nem a fenti irányelvek 
szerint, járnak el: az egyes kere?k-1 dók 
számára a rendes jogorvoslati u* nyit­
va áll.

Nagyvárad., 1943. október 28.
Olvashatatlan aláírás «? k. 

P. II. pöQeügyt tomácsoe.
pénz ügyi gazga te helyettes.
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MAGYAR LAPOK

SPORT
Győz-e a NAC az otthonában 

veretlen SzVSE ellen
tok ée gyengélkedők rendbejöttök és 
én remélem, hogy felfrissülve, a 
régi harcikészséggel vívjuk me," a 
szegedi csatát, akkor pedig »agy baj 
nem lehet.

Krüger Károly sportigazgató is

sokra értékeli az Sz\ SE csapatát.
__ Vasárnap az őszi forduló egyik

legkeményebb mérkőzéséi játssza 
le a zöld-fehér csapat. A szegedi ' átf­
utások még veretlenek otthonukban, 
igy nem keserednénk el akkor som­
ba csak az egyik pontot sikerülne a 
paprikás barlangból elhozni. í.n 
azonban azt hiszem, bogy a «véd - 
magyar katasztrófa után a NAC kü­
lönösen be fogja bizonyítani, bogy a 
válogatás mennyire helyeién voh, 
akkor pedig az is megtörténhetik, 
hogy mi leszünk a „jégtörők-1 Sze­
ged városában.

Utolsó forduló az NB Ml osztályban
Itthon játszik a MÁV es a Törekvés csapata

A NAC csapata ma délután ed­
zési tart az Erzsébet-ligeti pályán. 
A kétheti bajnoki pihenő jó! jött a 
zöld-fehéreknek, inert a sérültek és 
betegek nagyrészt rendbe jöttek és 
igy a kemény harcot ígérő szegedi 
csatára megfelelő összeállítással in­
dulhat el a csapat. Hogy az SzVSE 
komolyan próbára fogja tenni a NAC 
képességeit, az egy pillanatig sem 
kétséges, hiszen igen komoly ered­
mények alapján került fel a lisza- 
parli csapat a bajnoki sorrend elő­
kelő 4. helyére. És ha mindehhez azt 
is számításba vesszük, hogy az 
SzVSE-t még otthonában nem győz­
te le egy csapat sem az ősz folyamán, 
akkor mindjárt komolyabb szint kap 
flodoláék vasárnapi kirándulása.

A 11. forduló már sok mindent 
tisztázhat a bajnoki liszta elhelyez­
kedésében. így a NAC-nak sem kö­
zömbös, hogy a szegedi csatát milyen 
eredménnyel végzi. Éppen ezért, 
csak teljes felkészültséggel számit- 
I:u1 jó eredmény kiharcolására.

Rónay Ferenc edzővel beszélget­
tünk a zöld-fehérek előkészületeiről, 
és a várható szccedi eredményről. A 
népszerű Roncsa mester ezeket mon­
dotta:

— Boros» Pál. a Körösvidéki Ke­
rület kapitányától igen jó híreket 
hallottam a kerületi válogatott NAC 
játékosok kolozsvári játékáról. Kü­
lönösen megnyugtató Bodola, Lóránt, 
Szegedi és Juhász kiemelkedő jó 
szereplése. Ez igen fontos jelenség 
must, Szeged előtt, mert szerintem 
nem véletlen az, hogy az SzVSE ott­
honában még veretlen és hogy az 
előkelő 4. helyre küzdötte fel ma­
gát. Kemény, eredményretörő csa­
pat vasárnapi ellenfelünk és igy sa­
ját otthonában csak a legjobb for­
mában lévő NAC volna képes ..meg­
lepetést“ csinálni. Sok függ tehá* 
attól, hogy a csapat mennyi erőt 
gyűjtött a kétheti bajnoki pihenő 
alatt, ki tudott-e vergődni az Újvi­
dék elleni mély pontjából. A sérijl-

RÁDIÓ
wnwwim-ssanMHai i*

PÉNTEK, NOVEMBER 12.
Budapest I.

10.15 Sovinezky László szalonzenekara
11.15 Frank Lajos gordonkázik.
11.40 Somogyi Béla dr orvosi előadása 
12,10 Melles Béla zenekara.
1 ."1.30 llonvedeink üzennek. A Vöröska.

Vasárnap délután mind a Törek­
vés, mind a MÁV befejezik az őszi 
idényt. iAz a tény hogy „kapuzárás­
ra“ készülnek a csapataink, igen 
nagy részben arra sarkalja mindkét 
csapatot, hogy a legjobb játékukkal 
búcsúzzanak szurkolóiktól. Egész 
biztos, hogy azok, akik kiváncsiak 
lesznek a szezonzáró mérkőzésre, 
a legjobb illúziókkal fognak arról el­
távozni.

Papírforma szerint mindkét hely-

ismét szép operaestben volt része a 
nagyváradi közönségnek. A Szigligeti 
Színházban kiváló budapesti művé­
szek felléptével adták elő Mozartnak 
a Szöktetés a szerályból cimü őrölt- 
szép énekes játékát.

A legnépszerűbb magyar énekesek 
egyike, Koréh Endre, a bájos megjele- 
nésü Raffay Erzsi, a kedves, iei-pici 
Szabó Ilonka, a csengő tenorhangu dr 
Sándor István és a rokonszenves fris­
seséggel éneklő Szabó Miklós vitték a 
darab énekes szerepeit, inig az egyet­
len prózai szerep eljátszására Horváth 
Jenő vállalkozott.

Külön érdekessége volt az előadás­
nak, hogy a zenekart, amelyet erre az 
estre nyolc tavgal kibővített a szinház 
igazgatósága, Ábrányi Emil, a budi- 
pesti Opera nyugalmazott igazgatója 
vezényelte.

Az énekesek közül Raffay Erzsi ré­
mi indiszpozicióval küzdöttt, kissé fá­
tyolozott hangon énekelt, de nagyszerű 
tudása igy is érvényrejuttatta a Mo-

beli csapat esélyes a győzelemre. 
Nagyon kell azonban vigyázniok, 
hogy meglepetés ne történjék. A 
Törekvés a nagykárolyi ACot, mig 
a MÁV a nagybányai „Jószcrenosct" 
látja vendégül.

Mindkét mérkőzés az Erzsébet- 
ligeti pályán kerül lejátszásra, me­
lyekkel kapcsolatosan a holnapi 
számunkban bővebben foglalko­
zunk.

zart melóidénak minden szépségét. 
Kóréh Endre énekben és játékban egy­
aránt mély és meleg humort súgóra- 
zott, Szabó Ilonka csupa báj volt, ara­
nyosan csengette kicsi hangját e dr 
Sándor István és Szabó Miklós, ha 
nem is tartoznak az egész nagy éneke­
sek közé, szárnyaló könnyedséggel 
kellemesen énekelték szerepeiket Áb­
rányi Emil nem mindig tudta fékezni 
lendületét, de teljesítménye igy is em­
lékeztetett az Opera egykori nagy kar­
mesterére.

Az előadás szépségét teljessé tette 
a gondos kiállítás, amellyel a szin­
ház néhány gyönyörű uj díszletét mu­
tatta be s a rendezés egyszerű eszkö­
zeivel is teljes illúziót tudott kelteni.

Meg lehet állapítani, hogy a Szigli­
geti Szinház igazgatója a saját erejé- 
bői is kifogástalan operaelőadásokat 
tud nyújtani. Ezt a törekvését, méltá­
nyolja is a nagyváradi közönség; a 
csütörtök esti előadásra már elővétel­
ben minden jegy elkelt,

SZÍNHÁZ
Szöktetés a szerályból

— Opera-est a Szigligeti Sz'nházban —

A színházi iroda közleménye:
„Az utód“ csütörtökön, nénteken, szombaton

reszt bajtársi rádiószolgálata.
11.40 A rádiozer.ekar műsorából.
15.05 Budapesti Szimfonikus Levente* 

zenekar.
15.30 Kolozsvári Grandpierre Emil el­

beszélése.
Ifi. 15 Szalonötös.
17.00 Vadas Jolán beszél Eszakolaszor- 

szágról.
17.20 Se szó. se beszéd — muzsika. 
18.00 Német hallgatóinknak.
15.20 Mag**»' ónok — magyar lélek. 
19.00 Bot,cmissza Géza m. klr. iparügyi

miniszter előadása.
19.10 Antonio .Tanigro gordonkiestjé- 

nek közvetítése.
19.55 Asszonyok egymás ellen. .Jelene, 

fék klasszikus és modern drá­
mákból.

91.15 Roósz. Emil szalonegyütte-

Budapest II.
19,00 Antal ff y Gyula csevegése
21.30 Bszkárt-zenekar.

Az utód, a Vígszínház legnagyobb- 
«ikerii újdonságát csütörtökön este 
bemutató beriet keretében mutatja 
be a színház. Főszereplők: Lovassi 
Klári. Borsos Mária, Horváth Jenő- 
Culácsy Albert. Ross József, Szabó 
Ernő. Halasi Gyula. Lendvai Lajos 
es Barsy Béla. A-bérleti előadása 
pénteken este. szombaton este pedig 
bérletszünet.

4 két kapitány nagysikerű operett- 
újdonság vasárnap délután és este 
kerül ismét színre, a bemutató elő­
dás pompás szereposztásában. A 

nagv érdeklődésre való tekintettel,

ajánlatos jegyekről előre gondos­
kodni.

Ártatlan fagyok cimü kacagtató 
vigjáték-ujdonság hétfőn este ismét 
színre kerül .Tűrik Julcsi felléptével. 
Figyelem: csak felnőtteknek!

HETI MŰSOR:
Csütörtökön este háromnegyed 7 

órakor- 4s utód. Bemuta’ó, bérlet fi.
Pénteken este háromnegyed 7 óra­

kor: Az vtód. A-bérlet R.
Szombaton este háromnegyed 7 

órakor: Az utód
Vasárnap délután és este: A két

XII. évf. Cbütörtók 1943. november H

ktt iiitány.
Hétfőn este háromnegyed 7 óra­

kor: Ártatlan vagyok.
Kedden este háromnegyed 7 óra­

kor: Tábornokin’.

mfllRMTÉSEH
tídás-i/éteZ

Télikabátot ruhát legjobban vehet, 
eladhat Molnárnál, Bómcr-tér 1. gpí 

Jókarban levő bőrkabát középter. 
metre eladó. Árpád vezér-u. 10. 9

Magyaros monyasszzonyi ruha ko­
szorú és fátyollal eladó. Megtekinthető 
délután_!l_órától Iíid.u. 17. 35

C. Vogel: „Engedjétek hozzám jönni 
a kisdedeket“ — rézkarc eladó. Cím a
kiadóban.__________________ 15

Eladó folytonégő Meteor vaskályha, 
kevésbé használt állapotban, fekete ki­
vitelben, 300 köbméter f ütőkészséggo!. 
Bólyai Farkas-utca 17.____________ 26

Kályhacsövek kaphatok nagy meny. 
nyieégben is Torzsoknó kereskedésé­
ben Gillányi-ut Jb_______________ 59

Eladó a Szent József telepi kultur- 
háznál nagy ablak, néhány masszív 
ajtószároy. (Szent József-11. 39.) 58

nmuféle
Fertőtlenítést, poloska, mely és min. 

dermemu férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja, Varga. Dankd Pista-utca 
6. Telefon 27—56.  313

Varrógcpjavitás egyévi felelősseggei 
Jakab műszerésznél. Kossuth-u. 5.

Gépelést saját, gépemen vállalok. Cím 
kiadóban. ___ 929

Vendégszoba berendezéséhez buli. rt. 
és ágyneműt, keresünk. M. G. E„ Tisza 
Kálmán-tér 17. Telefon 12—42. 48

Borospince kiadó. Pappvári Elemér, 
nc-u. 6. 57

Elsőrangú tánciskolái biiffé kedvező 
feltételekkel megkapható. Címeket .Al­
kalmi“ jeligére a kiadóba. 56

Aííást
Szöllös környékén lakó lapkiburrtó! 

azonnalra lelveszünk. Jelentkezés 0 
Magyar Lapok kiadóhivatalában.

Megbízható mindenes leányt éves bi­
zonyítvánnyal azonnalra felveszünk. - 
Cím a kiadóban.__________________ , 53

Városíigetvutca közelében keresek 
bejárónőt napi 1 órai munkára. Cím 
JJMig|£Viá£ad1_Jviadóhiva^ A*

Munkásleányok felvétetnek Turul 
szövődé Árpád_ vezér-ut, 47. ^ 51

Segédmunkásokat és segédmunkás' 
nőket keres Dreher-Haggcnmachor Sör­
gyár. Jelentkezés 10—12 között várad- 
szöllősi telepen._________________

Tanoncot legalább G elemi iskolával, 
kedvező feltételek mellett keres Dre- 
her-Haggcnmachcr Sörgyár. Szőlek 
gyermekükkel 12—13 óra között, jeleni 
kezzenek a váradszöllősi telepen,
■■■■——»»/-itaiiJL— ni—1 iiw

Attésl kém
Irodai gyakorlattal IV. középiskolái 

végzett komoly urilcány állási kue- 
Cimeket a kiadóba kér.
——i«ggaawa—ngu—wniini

ttues&eH
Szerdán este a Kis pipa területén el- 

veszett egy pénztárca fontos iratOKkak 
fényképekkel és pénzzel. Becsüld v- 
megtaláló adja át a Kispipa étterem­
be. Pénzt megtarthatja magának. 1,11

KIADÓTULAJDONOS: 
SZENT LÁSZLÓ.NYOMDA R -7.

A F/eriíesztésért felel.

Dr Paál Árvád
a ftiadMtfi felei»

Dr Virág Jerome*
Szent 1 ész'n-nvnnirii R-T. 

15 a 7 r v ó j •»

Készült a Szent László-nyomda r- • 
körforgógépén. Nagyvárad, Szitáé*-1

tUnn.nltui I érám


